
 1 

 
 
 
 

    
 

     Praha 30. června 2020               Ročník XIII., Číslo 1 
 
 

   

 
 

 
 
Na tomto místě jste se měli vlastně původně koncem března seznámit s novinkami, které jsme pro Vás připravili 
na 2. ročník jarního veletrhu Sběratel. Necelé dva týdny před jeho konáním však byla celá akce z vyšší moci 
zrušena. Sektor sběratelství tak byl další oblastí, který utrpěl v důsledku světové pandemie koronaviru. 
     Jak praví staré české přísloví, všechno zlé je pro něco dobré. Tedy i v tomto případě bylo tím dobrem snaha 
zamezit dalšímu šíření mezi lidmi. Každý, kdo někdy navštívil podobnou akci, ví, že kromě front, jsou u stánků 
namačkáni sběratelé jeden na druhého a chtějí se dostat k předmětům svého zájmu co nejdříve a nejblíže. Na 
letošní ročník jsme chystali řadu novinek, ale nebojte, nikdo o nic nepřijde. Ve spolupráci s Klanem sběratelů, 
jsme začátkem června dali do prodeje některé z připravených pamětních tisků, o nichž si můžete přečíst na 
konci tohoto čísla. 
     Držme si společně palce, aby se situace nadále zlepšovala a mohli jsme se bez potíží setkat na zářijovém 
veletrhu. Pokud vše vyjde, věstník s volnou vstupenkou zveřejníme koncem srpna a 11. září 2020 se snad zase 
potkáme na podzimním veletrhu Sběratel na výstavišti v Letňanech. 
 

 
 
Nebývá zvykem, abychom popisovali vznik článku v tomto čísle, které se odložilo z původního březnového 
termínu vydání až na červen, ale tak trošku si to situace vyžaduje. Původní článek jsme připravovali jen o historii 
firmy H. Schoppe & Schultz a.s., působící v Praze v letech 1940-1945. Prvním impulsem bylo získání nátisků 
akcií, které jsou zřejmě jedinými dochovanými kusy na světě. O to větší bylo postupné překvapení, že k historii 
společnosti se u nás skoro nic dalšího nedochovalo. Přesto to málo mělo vydat krátký příběh. Původně jsme 
začali připravovat i druhý příběh, shodou okolností také z Vinohrad, popisující historii hotelu Wilson a Terminus. 
     Odložení věstníku z důvodu pandemie, ale článku pomohlo. Podařilo se zaplnit nejen prázdná místa v historii 
a téměř absenci obrazového materiálu alespoň několika obrázky, ale především se objevila nová souvislost se 
zcela jiným podnikem a článek dostal nečekaně jiný směr. Svoji roli sehrál právě onen odložený čas a ochota 
potomka majitele firmy pomoci s podklady. K tomu jsme využili laskavosti sběratelů mlékárenských a sýrových 
artefaktů a za přispění všech zdrojů mohl vzniknout celý příběh.  
     Původně připravovaný článek o historii hotelů Wilson a Terminus, ale nezapadne. Připravíme ho do některého 
z příštích věstníků. Snad Vás svým rozsahem i zajímavou historií článek o jedné pražské mlékárně zaujme. 
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Máslo, mléko, vejce a další každodenně užívané základní potraviny považujeme za samozřejmost a jen v době 
neopodstatněné paniky vzniká fanatický útok veřejnosti na obchody, kde pak vidíme v médiích prázdné regály, 
které nezpůsobil opravdový nedostatek, ale jen vyvolaná fáma a problém s rychlým doplněním chybějícího zboží. 
Opravdový nedostatek přitom zažívali naši předkové za války a museli si zvyknout nejen na přídělový systém, 
ale zejména na umělé náhražky obvyklých surovin. Plasma, Komposice, Vikingské bílky nebo Synthova. To jsou 
jména produktů, které se vyráběly především během druhé světové války jako náhražky nedostatkových a tedy 
drahých surovin, které byly pro obyvatele pouze na potravinové lístky, pokud ovšem vůbec byly k dostání. Ani 
běžné suroviny jako mléko a sýry nebyly k sehnání v prvotřídní kvalitě, ale mohly se vyrábět jen se sníženým 
obsahem tučnosti a celý proces od struků krav až po prodej mléka byl ostře sledován Svazem pro mléko, tuky  
a vejce, který určoval pravidla pro výrobce a distributory. Mléko bylo určeno pro armádu a také pro výrobu řady 
náhražkových surovin, které měly prioritu před potřebou široké vrstvy obyvatel, kterým musely náhražky stačit. 
     Ale vraťme se na začátek příběhu. Historie jedné z vinohradských mlékáren se začala psát v roce 1919. Ten 
opravdový počátek přišel v pátek 6. dubna 1883 v Nových Benátkách. V rodině truhlářského mistra Ferdinanda 
Waltera a jeho ženy Magdaleny, rozené Gothové se narodil prvorozený syn Karel Emil Viktor Walter. Karel měl 
ještě šest sourozenců. V pátek 8. srpna 1884 se narodil Jaromír, následoval Viktor (1886), Jarmila (1888), 
Viktor Václav (1891), Ferdinand Václav (1897) a Marie Růžena (1897). Jen Karel, Jaromír, Jarmila a Viktor 
Václav se dožili dospělosti. Ostatní děti zemřeli krátce po narození. Karlův dědeček byl truhlářský mistr a v této 
rodinné tradici pokračoval jeho otec Ferdinand (1853-?) a strýc Václav (1848-1912), který se přesunul do Prahy.  
     O Karlově mládí se bohužel nedochoval 
žádný dokument. Zda se také začal učit na 
truhláře nebo studoval na nějaké škole není 
známo. Když se stal plnoletý, byl v roce 1905 
odveden k povinné vojenské službě, kterou 
nastoupil k 28. pěšímu pluku do Prahy a zde 
už zůstal. Po vojně si v dubnu 1907 našel na 
Smíchově ve Zbraslavské ulici č.p. 891 (dnes 
Nádražní) byt a pouhých 200 metrů od něj     
i své zaměstnání. Od května 1907 se stal 
úředníkem Anglo-Kontinentální akciové 
společnosti pro zhušťování mléka, která se 
v roce 1911 změnila na Akciovou společnost 
pro průmysl mléčný. Byl to honosný název, 
za kterým se skrýval podnik známý jako 
Radlická mlékárna. Původně byla mlékárna 
na radlickém statku, ale v roce 1897 byl na      Dobová fotografie novostavby Radlické mlékárny na Smíchově, 1897 
Smíchově postaven moderní závod, který se  
postupně rozšiřoval na jednu z největších mlékáren u nás. V době, kdy Karel Walter nastoupil do mlékárny mu 
bylo 24 let, ale jako svobodný, začínající úředník si nemohl dovolit platit nájem za velký byt sám. Společně s ním 
bydlel jeho bratr Jaromír a sestra Jarmila, která jim vedla domácnost. Jaromír také nastoupil do mlékárny jako 
technický správce. Působil i jako technický ohnivec, čili osoba zajišťující protipožární kontrolu. Ve své práci byl 
natolik schopný, že byl firmou několikrát vyslán do zahraničí, aby se seznámil s provozem tamních mlékáren. 
Od roku 1910 procestoval mlékárny v rámci monarchie, ale byl také v Německu, v Dánsku a Nizozemsku. 
     Sourozenci se v květnu 1909 přestěhovali do č.p. 1058, který sousedil přímo s mlékárnou a tak to měli oba 
bratři do mlékárny jen pár kroků. Společné bydlení sourozenců, ale netrvalo dlouho. Karel měl vážnou známost 
s dcerou hostinského ze Starých Benátek Růženou Voborníkovou. Růžena byla o rok mladší, narodila se v úterý 
6. května 1884. Brzy si pronajal nový byt v ulici na Plzeňce č.p. 1237 a v úterý 9. srpna 1910 se s ní oženil. Více 
než rok po svatbě, ve středu 15. listopadu 1911, se jim narodila dcera Emilie. V původním bytě zůstal Jaromír 
a Jarmila, která se o něj nadále starala. 
     Rokem 1914 vypukla 1. světová válka. Zda Karel nastoupil vojenskou službu a kde je opět bez dochovaných 
dokladů. Z doby války víme jen, že po deseti letech trvalého pobytu získal 27. dubna 1917 domovské právo na 
Smíchově. Jaromír sloužil nejprve u zeměbrany v Mladé Boleslavi a v červenci 1918 byl převelen do Luhačovic. 
Než přišel konec války a s ním mír, zrodila se Republika Československá.  
     Pro miliony lidí přišla nová éra, která jim přinesla nečekané možnosti. Karel 
Walter byl jedním z těch, kteří této šance využili. Bylo mu 36 let a rozhodl se 
zhodnotit své dosavadní zkušenosti. V Radlické mlékárně dal výpověď a začal 
s vlastní živností. V pondělí 3. února 1919 se vypravil na Okresní správu 
politickou na Královských Vinohradech, kde požádal o vydání živnostenského 
listu na živnost mlékařskou a sýrařskou, který dostal ve středu 14. května 1919.      Poštovní složenka z roku 1922 
Název podniku zněl „Karel Walter, parní mlékárna a továrna živných preparátů“ 
a k provozování své živnosti si pronajal prostory v Nitranské ulici č.p. 1625, nedaleko náměstí Jiřího z Poděbrad.  
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 Hlavičkový papír s adresou v Nitranské ulici č.p. 1925 z ledna 1924 (SOA Praha) 
 
Ve stejném domě si našel také byt, kam se s rodinou přestěhoval a začal 
podnikat. Zprvu zpracoval a rozvezl jen pár konví mléka denně, o nějaké 
velkovýrobě se nedalo mluvit, sýry dokonce z počátku vůbec nevyráběl, 
ale odebíral je mj. z mlékárny Antonína Bednáře v Hradčovicích. 
     Karlův bratr Jaromír však stále zůstával ve službách Radlické mlékárny 
a od května 1919, kdy bratr získal svoji živnost, až do konce července 1919 
byl na služebních cestách v Německu a Dánsku. Počátky podniku Karla 
Waltera tak byly pouze na něm a jeho ženě Růženě, která mu pomáhala. 
     Oficiálně dal Jaromír výpověď v Radlické až koncem června 1922, ale 
jak v žádosti z 29. května 1922 o zápis své firmy sami uvádí, byl Jaromír     Karel Walter (*6.4.1883 – † 1.3.1958) 
dosud zaměstnaný v závodě svého bratra a společně provozovali živnost 
mlékařskou a sýrařskou pod firmou Karla Waltera. Vzhledem k rozsahu 
podniku spolu uzavřeli smlouvu, kterou Jaromír přistoupil jako společník 
do Karlova podniku, čímž vznikla veřejná obchodní společnost, počínaje 
sobotou 1. července 1922, pod názvem „Vinohradská parní mlékárna 
Walter a spol.“. Jaromír se vedle společníka stal i Karlovým sousedem 
neboť se začátkem srpna 1922 přistěhoval do domu v Nitranské ulici, kde 
měli svoji mlékárnu. 
     Tomu, že se mlékárně dařilo, svědčí také výměr Berní správy, která 
vyměřila firmě za rok 1919 daň 200 Kč, ale na rok 1920 a 1921 již 800 Kč. 
Kromě všeobecné daně musela platit firma válečnou přirážku, příspěvek 
obchodní komoře a zemským fondům, takže úhrnná daňová povinnost za 
rok 1919 činila 776 Kč, za rok 1920 3.344 Kč a 5.568 Kč za rok 1921. Tím, 
že daň překročila roční obnos 400 Kč, musela být firma zaprotokolována 
do obchodního rejstříku podle zákona č. 260/1921 Sb. Jenže zápis nešel 
tak snadno a vůbec ne rychle. 
     Stejně jako Walterové, musel dát protokolovat svoji firmu i konkurent,     Růžena Walterová, roz. Voborníková 
Eduard Novák, majitel podniku „Vinohradská parní mlékárna Ed. Novák“,              (*6.5.1884 – † 13.11.1963) 
provozující velkoobchod mlékem a mlékárnu v Milešovské ulici č. 7. Svoji 
žádost si podal 9. června 1922, díky čemuž se objevila určitá shoda názvu 
obou podniků. Novákův podnik byl zapsán do rejstříku 4. července 1922, 
ale zápis bratří Walterových se začal komplikovat. Novák si uvědomil, že 
by se částečně zbavit konkurence, alespoň pokud jde o podobný název. 
Obchodní soud se obrátil na Obchodní a živnostenskou komoru v Praze. 
Ta se vždy vyjadřovala k názvům firem, pokud kromě jména obsahovaly  
i dovětky označující místo, druh nebo podstatu podniku, tedy tzv. fantaskní 
název. Např. když v názvu podniku bylo „první“ zda takovým podnikem je, 
či „vinohradská“ sídlí opravdu v místě, kde uvádí. Správní komise komory 
provedla vlastní šetření a 21. srpna 1922 sdělila soudu, že název firmy 
odpovídá skutečnému provozování podniku. Pokud se týká podobnosti 
názvu, byla komise názoru, že záměny se netřeba obávat, neboť název je 
shodný pouze oním věcným dodatkem vyjadřující předmět a sídlo podniku. 
Dále uvedla, že pojetí sídla podniku do nové firmy nemůže být výhradním 
právem jedné firmy, tedy Novák nemá právo jako jediný takový název 
užívat. Novákovi se odpověď přirozeně nelíbila a tak 20. září 1922 napsal 
stížnost Okresní správě politické na Král. Vinohradech, aby firmě zakázala   Jaromír Walter (*8.8.1884 – † 7.12.1931) 
používat název Vinohradská parní mlékárna. Mnohem více než název mu 
ale vadila samotná existence konkurenční firmy. 
     Kromě Nováka byly v té době na Vinohradech ještě další dva podniky, 
které se věnovaly mlékařství. Jeden měl Viktor Fanta, provozující chov 
dobytka a mlékařství a druhý založil v roce 1903 Josef J. Šmejkal, který 
nesl název První mlékárna na Král. Vinohradech „u Šmejkalů“ se sídlem     
v Palackého č.p. 792 (dnes Francouzská ulice). Později po něm firmu 
převzala Anna Šmejkalová. Ale jen Walterové měli s Novákem shodnou 
část názvu „vinohradská parní mlékárna“. Když Novák se stížností neuspěl, 
podal k obchodnímu soudu 20. listopadu 1922 další, proti zápisu firmy. 
Důvodem byly prý záměny poštovních zásilek, které mu působí škodu.  
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     Novák ve své stížnosti mj. uvádí: 
„Poněvadž začáteční název této nové 
firmy Walter a spol. začíná těmitéž 
slovy jako pojmenování staré firmy 
mé, uváděni jsou moji zákazníci i úřed-
níci na poštách a zákazníci, než mi 
chtí telefonovati, v omyl a namnoze 
obracejí se následkem toho na místo 
na firmu mou, na firmu novou, neboť 
každý z nich postřehne a čte pouze 
první tři slova „Vinohradská parní mlé-
kárna“ a již mu to stačí a tu buď vchází 
do obchodu mého konkurenta aneb 
poštovní zřízenec při rozdílení dopisů 
vsune dopis na místo do schránky mé, 
do schránky firmy Walter a následkem 
toho pak firma Walter a spol. bývá 
spravována o celém chodu, prosperitě 
a všech jiných vlastnostech mého 
závodu, zví mnohé tajemství mé, které 
věděti nemá a přivádí mně tím do vše-      Firemní účet s původním názvem firmy užívaný ještě počátkem ledna 1924         
likých rozpaků a škod.“ 
     Walterové na stížnost odpověděli s tím, že Karel založil svůj podnik již v roce 1919, přičemž Novákův vznikl 
až v roce 1921 a jeho původní název zněl Strojní mlékárna na Král. Vinohradech a teprve od jara 1922 prý začal 
užívat dovětek vinohradská parní mlékárna. Pro svá tvrzení doložili svůj živnostenský list z roku 1919, ale také 
potvrzení Poštovního a telegrafního úřadu na Král. Vinohradech, že tamnímu úřadu nebyla nikdy podána žádná 
stížnost co do záměny docházející korespondence, jak uváděl Novák a že k žádné záměně adresátů nedochází. 
Opět přišla na řadu správní komise obchodní komory. Ta rozhodla 29. prosince 1922, kdy vydala usnesení, 
kterým vzhledem ke stížnosti Novákově doporučila „aby bylo zcela vyvarováno podobnosti obou firem, aby 
nově se zapisující firma byla zapsána ve znění „Walter a spol., vinohradská parní mlékárna“. Komise podotkla, 
že Eduard Novák provozoval svoji parní mlékárnu na Vinohradech v Jagelonské ulici č.12 od roku 1914, ale že 
koncem roku 1917 přestal svůj podnik provozovat v důsledku nástupu vojenské služby. Po návratu z Ruska 
opět zahájil 1. března 1921 svoji činnosti. Bratři Walterové návrh akceptovali a 14. února 1923 podali soudu 
novou žádost k zápisu své firmy, který byl konečně proveden v úterý 20. února 1923. 
     Novák se ale nevzdal svého boje a 19. dubna 1923 podal další stížnost, s tím, že zapsaná firma používá 
původního označení. Správní komise komory svým 
šetřením zjistila, že Walterova mlékárna na štítě i na 
vozech dosud opravdu užívá původní názvy. Novákova 
stížnost byla oprávněná. Firmě bylo zakázáno užívat 
nesprávný název a udělena pokuta 200 Kč a každému 
ze společníků pro každý dále zjištěný případ. Okresní 
správa politická na Král. Vinohradech poté vydala dne 
12. ledna 1924 potvrzení, že firma používá na svém 
štítě i na vozech a vůbec při provozování té živnosti 
správného zápisu odpovídající znění firmy v obchodním 
rejstříku. Na druhou stranu, je ale nutné připustit, že 
provést okamžitě změnu všech firemních nápisů nešlo 
a i tiskopisy se zužitkovaly do vyčerpání zásob. 
     V roce 1925 si firma požádala o zápis německého 
znění svého názvu, což byl také drobný problém. Celé    Kravský potah dovážející mléko ze statků do mlékárny, 1909 
roky se německy Vinohrady psaly Weinberge, jenže 
podle výnosu ministerstva vnitra z 2. června 1923 bylo 
toto označení nepřípustné. Návrh podaný v březnu tak 
firma stáhla a 6. května 1925 požádala znovu. K jeho 
provedení došlo až 24. října 1925 a německý název 
firmy zněl „Walter & Comp. Vinohrader Dampfmokerei, 
Prag-Vinohrady“. Nebyla to ale jediná zapsána změna. 
     Firma změnila své sídlo přestěhováním do domu 
na Fochově třídě č.118 (dnes Vinohradská). Činžovní 
dům č.p. 1720 byl postaven v roce 1913 a jeho první 
majitelé byli manželé Bohuslav a Růžena Faixovi. Šlo 
o klasický nájemní dům s byty. V dubnu 1921 byly ve 
dvorním části přistaveny první pracovní dílny. 
     Připojením Vinohrad k Praze k 1. lednu 1922 nastal 
zde i v dalších připojených čtvrtích obrovský stavební      Překládání konví s mlékem z povozů na železnici, 1909 
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růst, který znamenal nárůst obyvatel a tím i spotřebitelů mléka. 
     Když začali bratři Walterové společně podnikat, činil jejich 
základní kapitál asi 200.000 Kč. Nejen díky tomuto rozmachu, 
ale i velmi dobrému vedení firmy si mohli záhy dovolit koupit 
Faixových vlastní dům. Kupní smlouva podepsaná 4. července 
1923 zněla na částku 650.000 Kč. Při podpisu zaplatili hotově 
265.000 Kč kupní dobírka 385.000 Kč se zapsala jako 
pohledávka na nemovitosti s 5 % úrokem s úhradou do roku 
1925. Ani hotově splacená část nebyla uhrazena z vlastních 
prostředků, ale prostřednictvím hypotéky od Rolnické záložny 
podřípské v Roudnici nad Labem ve výši 200.000 Kč. Novými 
vlastníky se stal z poloviny Jaromír Walter a po čtvrtině získali  
Karel Walter a jeho žena Růžena. 
     Současně se zakoupením domu začaly stavební úpravy 
původních dílen. Stavební povolení udělené 30. listopadu 1923 
umožnilo poměrně nákladně přestavit prostory na mlékárnu. 
Nově vzniklý objekt o třech podlažích měl celkem 746,47 m2. 
Ve sklepech byly umístěny lednice, chladírny a strojovna. Do 
přízemí byly umístěny parní kotle, kotelna a strojovna k pohonu 
odstředivek na mléko, máselnice, hnětadla a pasterizačního 
stanice. Největší část však zabírala expedice a dvůr. V prvním 
patře byla umývárna lahví a konví a sýrařské oddělení s kotly 
a lisy. Vyráběly se zde také vlastní jogurty. Pro zaměstnance 
zde byly šatny a chodba, spojující kanceláře v prvním patře 
činžovního domu. Povolení užívat přístavbu jako mlékárnu 
bylo uděleno 20. srpna 1924. Oproti původně plánované zdi 
výhradně cihlové byla pro horní patro užito zdivo hrázděné. 
Přestavbou prošla také část domu a to především v přízemí, 
kde byla vybudována prodejna vlastních výrobků. 
     V pozdějších letech docházelo k dílčím přestavbám třeba 
při instalaci nových strojů, strojovny nebo elektrorozvodů, ale 
k zásadní přestavbě a rozšíření nemohlo dojít. Komplikace se 
objevily záhy po přestavbě mlékárny a ve svém základu vedly    Průčelí domu č.p. 1720 v plánu z roku 1913 (SAMČ) 
vždy k zamítavému stanovisku stavebního 
odboru, který další zásadní rozšíření nebo 
změnu nikdy nepovolil. 
      Rychlá výstavba Vinohrad a okolí totiž 
znamenala nejen větší počet zákazníků, 
ale také více problémů. V době, kdy celé 
řady domů na periferii města stály doslova 
v polích byla pryč a pozemky se měnily na 
stavební parcely, na kterých rostly činžovní 
domy jako houby po dešti. Domovní bloky 
se uzavíraly a to vedlo k uzavření továrních 
objektů do vnitrobloků. Zákonitě tento stav 
vedl ke stížnostem na hustý dusivý kouř 
vycházející z komínů nebo na hluk výroby. 
Záhy přišly stížnosti na mlékárnu obtěžující       Nákres bočního traktu mlékárny s hrázděným zdivem, 1923 (SAMČ) 
okolní partaje právě dusivým kouřem. Poté 
bylo 20. listopadu 1924 Walterově mlékárně 
nařízeno, aby do 8 dnů dala zvýšit komín 
přistavěný k dvorní zdi tak, aby vyčníval 
nejméně 60 cm nad hřebenem střechy 
průčelního domu. Dále bylo uloženo firmě, 
aby dala vytápět trubkovitý stojatý parní 
kotel míšeninou 3/5 koksu a 2/5 hnědého 
uhlí. Tento poměr měl snížit hustotu kouře 
a množství sazí vycházející z komína. Lidé 
v okolních domech si stejně museli časem 
zvyknout na každodenní provoz mlékárny. 
Zvířecí potahy nebo automobily přivážely 
dodávky mléka ze statků a záhy rozvážely 
skleněné láhve a bandasky s mlékem do 
prodejen po celé Praze. Nešlo jen o mléko, 
rozjela se i výroba másla a především sýrů.   Nákres nového průčelí domu č.p. 1720 s vlastní prodejnou, 1924 (SAMČ) 
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  Půdorysy všech tří podlaží mlékárny ze stavebních úprav, s modře vyznačenými stroji na elektrický pohon, 1936 (SAMČ)  

 

Firma Walter a spol. se několikrát v letech 1934-1938 pokoušela 
o povolení stavby podsklepení dvora, čímž by se podařilo vyřešit 
nejen rozšíření skladiště a pomocných prostor, ale zvětšila by se 
i kapacita mlékárny, ale také míra hluku. Firma se tak dostala do 
začarovaného kruhu, kdy se nemohla rozšiřovat. 
     Většina žádostí na stavební úpravy byla opakovaně zamítána 
právě díky problému s hlukem. Obecně stavební úřady odmítaly 
od konce 20. let povolovat jakoukoliv výrobu uvnitř bloků domů. 
Zamítnutí bylo vždy zdůvodněno tak, že hluk „v nepřípustné míře 
obtěžuje okolní obytné místnosti“. Zvětšení prostor a kapacity  
mlékárny bylo od roku 1934 možné pouze, pokud firma dostala 
zvýšený kontingent výroby. Celý mléčný trh byl regulován podle 
zákona č. 94/1934 Sb. ze dne 15. května 1934, o vyrovnávacích 
fondech mléčných, jehož účelem bylo zavedení stejnosměrnosti 
v prodeji mléka a zásobování trhu. Kuratorium fondu stanovilo 
kontingenty jednotlivým dodavatelům mléka a smetany podle 
potřeb daného regionu. K tomu se ještě dostaneme. Samovolné 
rozšíření výroby bylo nepřípustné. Kuratorium by kvótu zvýšilo, ale 
jen pokud firma prokázala, že je schopna zpracovat více než limit 
15.000 litrů mléka denně jako doposud. Stavební odbor to velmi 
dobře věděl a nevydal žádné stavební povolení, pokud mlékárna 
nedodala potvrzení kuratoria, že je oprávněna ke zvýšení výroby. 
Kuratorium nedalo žádné povolení, pokud firma neměla souhlas, 
že může stavebně rozšířit svoji provozovnu či potřebné úpravy. 
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     Stavební problémy s rozšířením mlékárny přesto nestály v cestě jejímu pozvolnému růstu, byť pomalejšímu, 
než kdyby měla možnost svého zvětšení. Spotřeba mléka ve Velké Praze rok od roku stoupala. Průměrná roční 
spotřeba mléka ve Velké Praze činila ve 20. letech asi 70 milionů litrů. V celém Československu se v roce 1925 
vyrobilo asi 4 miliardy litrů mléka, z toho polovina ke konzumaci, zbytek ke zpracování na máslo (asi 7,5 milionů 
kg ročně), tvaroh, sýry a další výrobky jako šlehačka, smetana apod. V létě byla spotřeba o poznání nižší. Za 
měsíc srpen 1924 se spotřebovalo v Praze 2.992.000 litrů mléka. Za srpen 1925 to bylo 3.700.000 litrů. Pro 
porovnání, za červen 1925 činila spotřeba ve Velké Praze 4.250.000 litrů. Průměrná měsíční spotřeba v Praze 
byla asi 6 milionů litrů. Z tohoto objemu však velké pražské mlékárny dodávaly jen 69,17% a 30,83% připadal 
na drobné dodávky z ostatních mlékáren v okolí Prahy a ze středních Čech nebo na malé statky na území 
Prahy. Přitom v roce 1925 tvořily dodávky německých mlékáren 
v Čechách přibližně 60% pražské spotřeby. České družstevní 
mlékárny se příliš nedokázaly v Praze prosadit. Jeden z možných 
důvodů byla i minimální tučnost mléka. Mléčný regulativ pro Prahu 
předepisoval tučnost 3,2%, přitom pro celou republiku platily 3,0%, 
jen pro Brno a Moravskou Ostravu to byl 3,5%. Jak měli v roce 
1925 rozdělený trh pražské mlékárny je uvedeno v tabulce.  
     V roce 1924 byla Walterova mlékárna na trhu pět let, ale již si 
dokázala získat 3,33% pražského trhu, což byl velmi dobrý podíl. 
Přitom se prosadila vedle roky existujících tradičních podniků. Radlická mlékárna 
byla založena v roce 1872, Freyova vysočanská v roce 1896, Nuselská akciová 
v roce 1901 a Trojská rolnická v roce 1913. 
     Kromě dodávek mléka se od poloviny 20. let v odborných kruzích, i v denním 
tisku přetřásala otázka hygieny mléka. To byl asi ten největší problém. Doposud 
se na trhu vyskytovalo syrové mléko, prodávané rovnou ze statků, tedy přímo od 
krav, což mělo za následky různé zdravotní problémy. Ještě počátkem 30. let 
přitom nebyly stanoveny pevné bakteriologické standardy pro mléko a veškerá 
kontrola byla na primitivní úrovni. Pokud vezmeme průměrnou dojivost krav 
v Československu asi 2.925 litrů ročně (v Čechách byl průměr 2.700-2.800 litrů, 
na Moravě 3.000-3.200 litrů), tak pro zmíněné 4 miliardy litrů bylo třeba chovat 
asi 1.367.500 krav. Státní kontrola sice existovala, ale za rok 1928 prošlo její 
kontrolou v Čechách jen 4.260 krav, kterou provádělo 22 kontrolních asistentů. 
Takový stav byl naprosto nedostatečný. Byly předkládány návrhy na pravidelnou 
veterinární a hygienickou kontrolu přímo u mnoha drobných zemědělců. Kontrola 
měla hlídat od čistoty vemen, čistých nádob a správném postupu při ochlazování 
mléka a jeho přepravě, včetně zdravotního stavu dojnic i personálu. Tuberkulosa, 
úplavice, kulhavka, slintavka byly největší hrozbou přenosu na člověka. Přesto za 
největší problém bylo považováno zacházení s mlékem, jeho ochlazení a zejména 
následný nehygienický prodej mléka tzv. vozíčkáři. 
     V roce 1930 bylo v Praze asi 2.500 prodejen mléka. Z toho bylo 72%, tedy asi 
1.800 koloniálů. Specializovaných prodejen mlékem bylo jen 400. Třeba Radlická 
mlékárna, měla jen 87 vlastních filiálek, Walterova mlékárna jich měla 60. Mlékem 
se v Praze zabývalo přes 600 obchodníků včetně restaurací a kaváren, které dále 
prodávaly svým zákazníkům, ale dodávali i nemocnicím a sociálním ústavům. 
Mléko prodávalo přímo také 75 kravínů na území Prahy a pak tu byly vozíčkáři, 
tedy také tzv. ambulantní vozy, kterých bylo asi 200.  

Stáčírna mléka. Stejně jako dva snímky kravského potahu a konví 
na nádraží (str.4) jsou ilustračními obrázky pocházející od České    Skleněné lahve o velikosti 1 litr, 0,5 litru a třetiny vyráběné 
akciové mlékárny v Nuslích a vznikly v roce 1909.                            přímo pro Walterovu mlékárnu, 20-30. léta (sbírka P. Jana) 

mlékárna měsíčně litrů podíl v % 
Radlická mlékárna 1 750 000 29,17% 
Česká akciová Nusle 1 000 000 16,67% 
B. Frey Vysočany 600 000 10,00% 
Trojská rolnická 600 000 10,00% 
Walter a spol. 200 000 3,33% 
ostatní mlékárny 1 850 000 30,83% 
  6 000 000 100,00% 
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Šlo o prodejce, kteří prodávali mléko ze svého pojízdného vozíku, 
přímo z konví do přinesených nádob. Sběračkou nabrali a rozlévali ho 
služkám a kuchařkám, které si k němu přišly. Prodávali za každého 
počasí, bez veškeré ochrany mléka před výkyvy počasí, přirozeně šlo 
o mléko syrové, tedy nepasterizované. Pokud si zákazníci doma mléko 
převařili, bylo vše v pořádku. Přesto se šíření bakterií a tím i nemocí 
nedalo zabránit, ani když dobře proplachovali konve, což se na ulici 
stávalo minimálně. Zákaz podomního prodeje mléka by vyřadil právě 
tyto vozíčkáře, kteří se tomu bránili. Na jejich straně byly i zákazníci, 
protože jim prodávali mléko levněji než v kamenných prodejnách. 
Pasterizace mléka navíc vyžadovala značné investice, kterých nebyli 
malí zemědělci, natož podomní obchodníci schopni. Čas plynul, ale 
rozhodnutí stále nepadlo a jen se probíraly různé návrhy. Jeden z nich 
navrhoval zavést rajonizaci s tím, že i kamenných prodejen je mnoho, 
přitom by stačila jedna prodejna na přibližně tisíc obyvatel. Současně 
se měly zavést koncese k provozování prodejen. Návrh neprošel. 
     Pražské mlékárny za rok 1928 dodaly celkem 68 milionů litrů mléka. 
V přehledu jsou i vozíčkáři, kteří na tomto objemu participovaly z více 
než 11%, podrobnější podíl je uveden v tabulce. Walterova mlékárna 
oproti roku 1925 posílila svůj podíl na 5,29%, ale jednotlivé mlékárny 
si v zásadě udržovaly přibližně stejný podíl. Jejich rozdělení trhu bylo 
konstantní a nová konkurence téměř nevznikala. V roce 1927 zahájila 
provoz Wiesnerova parní mlékárna v Holešovicích, která ukončila svoji 

činnost v roce 1939. V listopadu 1930 zahájila činnost mlékárna, 
kterou provozovalo družstvo „Včela, ústřední dělnický konsumní 
a stavební spolek v Praze, zapsané společenstvo s ručením ob-
mezeným“, která měla velmi blízko ke komunistům. Politický vliv 
se projevil v roce 1935, kdy vznikla dohoda o kontingentu mléka 
a Včele se musel udělat ústupek, ale k tomu se ještě dostaneme. 
     S nástupem hospodářské krize začátkem 30. let se situace na 
mléčném trhu začala měnit. Zásadní změna přišla až v roce 1935, 
kdy byla konečně uzákoněna povinná pasterizace mléka. Ještě 
ale zůstaňme na okamžik na přelomu 20. a  30. let.  
     Každodenní provoz mlékáren znamenal nejen starost o mléko, 
zpracování a dodávky, ale také o vracení lahví a také konví. Na 
skleněné láhve od mléka byly jednotlivým spotřebitelům vydána 
účelová kovová známka sloužící jako záloha na odebrané láhve. 
Protože láhve byly s vyznačenou firmou, jiná mlékárna je nebrala 
a tak jediný úbytek mohl vzniknout při jejím rozbití. U kovových 
konví byla situace jiná. Mlékařský povoz, později automobil jich 
od časného rána rozvezl po Praze desítky a nechal je před danou 
prodejnou. Přestože bývalo běžným zvykem, že skoro v každé 
ulici hlídkoval četník, stávaly se občas i krádeže. Jeden z větších 
případů byl objeven v prosinci 1929. Tehdy rozvážející mlékaři 
Perlík a Modřanský z Chodova zpozorovali jakéhosi mladíka, který 

sebral na chodníku velkou konev mléka. Sledovali ho až ke krámu Antonína Provazníka v Lucemburské ulici 24, 
kam jí zanesl. Současně se od jiného kočího dozvěděli, že mu byly odcizeny dokonce dvě konve. Oznámili vše 
strážníkům. Ti zastihli mladíka, Provazníkova švagra, teprve sedmnáctiletého truhlářského pomocníka Josefa 
Provazníka. Při domovní prohlídce byly u nich objeveny větší množství konví, bas na láhve s mlékem a bandasky 
pocházející z mnoha pražských mlékáren. Nejvíce poškozeny byly mlékárny Bednář a spol., Trojská rolnická, 
Radlická, Freyova ve Vysočanech a Česká akciová v Nuslích. Všechny krádeže již dříve hlášeny v okolí Flory. 
Po další prohlídce bylo ve sklepě nalezeno dalších dvacet konví, ze kterých byly štítky odtrhány, opilovány 
nebo přeletovány, takže nebylo možné přesně identifikovat jejich původ. Oba pachatelé byly zatčeni a souzeni. 

  
Dvě verze účelových známek (záloh na láhve) Waltrovy (Walterovy) mlékárny a jejich rubové strany. Sbírka Petra Jany. 

mlékárna ročně litrů podíl v % 
Radlická mlékárna 23 000 000 33,82% 
Česká akciová Nusle 12 300 000 18,09% 
Trojská družstevní 9 700 000 14,26% 
B. Frey Vysočany 8 800 000 12,94% 
Walter a spol. 3 600 000 5,29% 
A. Bednář v Karlíně 3 100 000 4,56% 
vozíčkáři 7 500 000 11,03% 
  68 000 000 100,00% 

mlékárna květen 1931 podíl v % 
Radlická mlékárna 2 077 279 31,13% 
Česká akciová Nusle 1 260 411 18,89% 
Trojská družstevní 1 138 076 17,05% 
B. Frey Vysočany 930 331 13,94% 
A. Bednář v Karlíně 375 594 5,63% 
Vinohradská (Novák) 338 000 5,06% 
Walter a spol. 324 601 4,86% 
Wiesner, Holešovice 209 043 3,13% 
ostatní 20 000 0,30% 
  6 673 335 100,00% 
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     Statistika spotřeby mléka v Praze stále ještě stoupala. 
V roce 1931 se pohybovala asi na 80 milionech litrů mléka 
ročně. Největší spotřeba byla tradičně v březnu, listopadu  
a květnu. Za květen 1931 to bylo 6.673.335 litrů, v červnu 
6.101.581 a červenci to bylo 6.297.553 litrů mléka. Přehled 
jednotlivých mlékáren je v tabulce na předchozí straně. 
     Takových čísel by jednotlivé, ať už Radlická, Nuselská  
a další mlékárny nebyly dosáhly bez sítě stálých odběratelů 
a především detailních prodejen po celé Praze. Před rokem 
1930 měla Radlická mlékárna síť 87 prodejen. Walterova 
mlékárna jich měla asi šedesát. Situace se ale ve 30. letech 
změnila. Pražské mlékárny, kterým se říkalo velká sedmička 
(sedm největších), měli dohodu o kontingentech dodávek 
pro Prahu a tím se rapidně změnily i počty jejich prodejen. 
V roce 1936, kdy byly již pevné dohody, a zejména zmizeli 
podomní obchodníci, bylo v Praze 385 prodejen ve vlastní 
režii mlékáren. Jejich rozdělení je uvedeno v tabulce. 
     Nelze zapomínat, že prodejem mléka se věnovali stále 
mnozí drobní prodejci v koloniálech, kteří odebírali mléko 
od pražských mlékáren. Celkem bylo v roce 1936 na území 
Prahy 548 takových prodejců a další, co prodávali nahodile 
mléko v lahvích vedle dalších potravin ani nelze spočítat. 
Třeba již zmíněná mlékárna družstva Včela dodávala do sítě svých prodejen, nejen v Praze, ale jejich počet se 
každý rok zvyšoval. Zcela přesný soupis obchodů, kde bylo mléko k dostání tedy není vlastně ani možný. 

  
Prodejna Včely č.12 Včely, bez přesné adresy v Praze, 1930, (MCP)      Smíšený obchod Antonína Zimy v Praze na Smíchově 

                              ve Stroupežnického ulici č.p. 570/9, 1938, (MCP) 

Jedna z nezávislých prodejen mléka nepatřící mlékárně, ale paní Růže 
Žluvové v Pobočné ulici č.p. 1013/13 v Michli. Asi rok 1936-1938, (MCP) 
 
 

< Koloniální smíšený obchod Marie Kopečkové v Jaselské ulici č.p. 266/10  
v Dejvicích, odebírající mléko z Moravské parní mlékárny, 1925 (MCP) 

mlékárna počet podíl % 
Akc.spol. pro průmysl mléčný Radlice 114 29,61% 
Česká akciová mlékárna Nusle 94 24,42% 
Trojská rolnická družstevní 50 12,99% 
Walter a spol., Vinohrady 46 11,95% 
Vysočanská mlékárna B. Frey 35 9,09% 
Bednář a spol., Libeň 33 8,57% 
Vinohradská Ed. Novák 1 0,26% 
Wiesnerova mlékárna, Holešovice 1 0,26% 
Hostivická mlékárna 1 0,26% 
Stanislav Chaloupka, Karlín 1 0,26% 
Bedřich Kocourek, Vršovice 1 0,26% 
Horoměřická (Premonstráti Strahov) 1 0,26% 
Ing. L. Moučka, Karlínská mlékárna 1 0,26% 
Mlékárna velkostatku Maxov 1 0,26% 
Obchodní spol. mlék. druž. (Laktos) 1 0,26% 
Rolnická družstevní v Čejetičkách 1 0,26% 
Služská mlékárna 1 0,26% 
Šestajovická mlékárna V. Vodička 1 0,26% 
Zemědělské druž. pro prodej mléka 1 0,26% 
  385 100,00% 
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Prodejna České akciové mlékárny v Nuslích na Malém náměstí č.p.144/1 
vedle železářské prodejny V. J. Rotta. Detail snímku z roku 1938, (MCP) 
 

< prodejna Akciové společnosti pro průmysl mléčný, tj. Radlické mlékárny 
na rohu ulic Na struze a Vojtěšské v domě č.p. 230/19. Jeden z mála detailních snímků i s personálem, asi 1929 (Laktos) 

Detailní snímek Walterovy mlékárny ve Spálené ulici č.p. 80/8, která je, 
stejně jako jiné, označena jménem Waltrova, 1930 (Laktos collection) 
 

Walterova mlékárna v Lazarské ulici č.p. 11/6 sice 
na nekvalitním, ale unikátním snímku, 1932 (MCP) 
 

     Síť vlastních prodejen budovali Walterové 
postupně, ale největší hustoty dosáhla v roce 
1929. Některé prodejny byly rušeny nebo se 
stěhovaly, podle nájemních vztahů. Prodejna 
v Josefské ulici č.13 vznikla 21. září 1927, ale 
už 13. října 1929 byla zrušena. Walterové si 
28. července 1928 otevřeli prodejnu v lázních 
Poděbradech, ale už 22. listopadu 1930 byla 
zrušena. Jedna filiálka vznikla v roce 1928 jen 
300 metrů od mlékárny, na Vinohradské ulici.    Prodejna na Vinohradské ulici č.p. 76/68, foceno v dubnu 1931 (MCP) 
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  Neidentifikovaná Walterova mlékárna v Praze, asi 1935 (MCP)        Walterova mlékárna v Masné ulici č.p. 618/14 (KZSP) 

 a její detail, focený před demolicí domu v dubnu 1936, A.Alexander (AHMP) 
 
     Naprostá většina prodejen byla provozována ve vlastní režii, ale 
některé měly své nájemce. Třeba v roce 1926 firma zřídila prodejnu 
v Přemyslově ulici č.p. 84/3 na Vyšehradě, kde byla ustanovena za 
odpovědnou zástupkyni Alexandra Šapková, původem z Ukrajiny. 
Prodejnu Na Moráni č.p. 352/8 převzala Alžběta Votková z Jinočan. 
Ženy vůbec převažovaly ve vedení jednotlivých prodejen. 
     Zřizování nových prodejen, ale vyžadovalo náklady, které bylo 
nutné nějak financovat. K tomu účelu měla firma Walter a spol. od 
České banky v Praze sjednán provozní úvěr. V roce 1927 dosahoval   Walterovy mlékárna v Haštalské ulici č.p. 796/3 
výše 270.000 Kč, který byl zajištěný hypotekárně na nemovitostech   kde na štítě je vidět dvojjazyčný název podniku 
a úvěr na dalších 100.000 Kč, jištěných akceptem proti postoupeným   jde o detail z okraje snímku, 1939-1940 (MCP) 
pohledávkám. V roce 1927 byl provozní úvěr zvýšen o 200.000 Kč, 
právě k rozšíření prodejní sítě. O samotném hospodaření firmy se mnoho záznamů nedochovalo. Z roku 1938 
v materiálech České průmyslové banky nalezneme základní informace. Firma tedy bance dlužila 2.836.500 Kč, 
přičemž 2.121.500 Kč bylo zajištěno vklady na vkladních knížkách a za 779.600 Kč různými akciemi a cennými 
papíry. Povolen byl predispoziční úvěr na 100.000 Kč a firma za 1. pololetí 1938 dosáhla obratu 3.789.000 Kč. 
Podle bilance k 31. prosinci 1938 bylo čisté jmění firmy 4.400.000 Kč. Za dva semestry roku 1939 dosáhla firma 
obratu 10.767.000 Kč. Ovšem to jen ve vztahu k této konkrétní bance. Ale to jsme v čase poskočili dopředu. 
     Hospodářská krize ovlivnila řadu firem, ale na produkci a odbyt mléka v Praze to nemělo zásadní vliv. Naopak 
událost z pondělí 7. prosince 1931 firmu neuvěřitelně zasáhla. Krátce po 8 hod. ranní byl Jaromír Walter nalezen 
ve svém bytě mrtvý. Hospodyně Olga Musilová mu ještě časně ráno přinesla šálek kávy, ale protože nesešel do 
své kanceláře, šla ho znovu budit. Našla ho v ložnici oběšeného na vlastních šlích. Bylo mu pouhých 47 let. 
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     Na základě pozůstalostního řízení, které proběhlo 3. května 1932, stal se podle 
poslední vůle zemřelého, jediným společníkem firmy Walter a spol. jeho bratr Karel 
Walter. Ten se rozhodl ponechat původní název firmy. Do jejího řízení oficiálně 
zapojil i svojí ženu Růženu, které udělil samostatnou prokuru. Po bratrovi převzal 
celý jeho majetek, tedy včetně poloviny domu č.p. 1720 na Fochově třídě č.118. 
     Podle pamětníků byl Jaromír tím, kdo vedl firmu stále kupředu a vymýšlel nové 
obchody. Karel byl schopný ekonomicky, ale tak tvůrčí nebyl, ale dokázal úspěšně 
podnik řídit a stále těmi drobnými krůčky ho rozvíjel. Firma se v dalších letech moc 
rozšiřovat nemohla. Jednak zde bylo omezení stran fyzického rozšíření mlékárny, 
ale také dohody s pražskou sedmičkou, které se později stále prohlubovaly. Vývoj 
firmy tak určovala jasná a předem daná pravidla. 
     Walterova mlékárna, ale od samého počátku nebyla zaměřená pouze na mléko. 
Jako jiné mlékárny, vyráběla celou řadu dalších produktů. Máslo, jogurty, tři druhy 
smetan, šlehačku značky „Speciál“ a polévkové koření. To se vyrábělo z mléčných 
produktů a každá z velkých mlékáren měla svoji vlastní značku koření. Radlická 
vyráběla koření ILSA, Česká akciová v Nuslích značku MAJA a Walter se rozhodl 
vyrábět pod svým jménem „Walter“. Největší rozmanitost v počtu druhů výrobků byl 
u sýrů. Walterova mlékárna jich vyráběla celou řadu od měkkých a zrajících sýrů, 
přes tvarohové až po tavené. Každý sýr byl balený zvlášť do staniolu či zvláštního 
potravinářského voskovaného papíru a a krabiček různých tvarů.  
     Mezi prvními druhy sýrů se vyráběl Fromage de Montagne Superfin, krémový 
sýr s bílou plísní francouzského typu, který měl asi 35% tučnosti v sušině. Sýry se 
tehdy označovaly tučností v sušině a škála byla asi od 20% do 40%. Za nejméně 
tučný sýr byl považován desertní „Fromage Dessert“ s 20%. Následovaly s podílem 
25% sýry značek Trumf a Uzený sýr. S tučností 30% se vyráběl sýr Weekend a po 
zavedení pasterizace mléka ještě značky Dietní sýr a Staročeský sýr Přemysl. Na 
vrcholu nejtučnějších s podílem mezi 35-40% byl Brůžkův sýr. Jediným taveným 
sýrem byla Vesna. Tento sýr se tehdy označoval jako krémový sýr bez kůry a jeho 
balení bylo nejprve do staniolových trojúhelníčků označených nálepkou, které se po 
šesti kusech skládaly ručně do kulaté krabičky, označené větší kulatou nálepkou. 
     Počet druhů vyráběných sýrů v Československu nebyl tak široký jako třeba ve 
Francii, ale tím, že každá mlékárna měla své specifické a lokální názvy, byla škála 
sýrů nesmírně rozmanitá a stejný druh sýra si tak mohl zákazník v jiné části země 
nebo dokonce na druhém konci Prahy koupit pod zcela odlišným názvem. 
     Výrobci sýrů, resp. mlékárny obecně, na všechny své výrobky sice pečlivě dbaly 
po stránce výrobní i obchodní, ale již trochu méně z hlediska ochranných známek. 
Důvod byl celkem prostý. Vzhledem ke krátké trvanlivosti zboží nebylo možné, aby 
se sýry dostávaly z jedné mlékárny na druhý konec země. Každá mlékárna měla 
svůj nepsaný obvod, který stačila obhospodařit a nanejvýš se s rozvojem železnice 
dostaly její výrobky do jiného okresu v okolí. S postupující technologií zpracování 
mléka a rozvojem chladících zařízení vznikla nutnost některé z výrobků chránit. 
První kdo si ochrannými známkami nechaly v 90. letech 19. století chránit své sýry 
byly některé moravské mlékárny. Mezi první ochranné známky zapsané v obvodu 
Obchodní a živnostenské komory v Praze v oboru mlékárenství patřilo Vysočanské 
čajové máslo Parní mlékárny B. Freye, registrovaná 3. června 1897. Ta si nechala 
6. listopadu 1900 chránit svoji značku v podobě čtyřlístku na své mléko a smetanu. 
Předchůdce Radlické mlékárny, Anglorakouská společnost pro kondenzování mléka 
Kirschner-Zirn, si nechala 24. října 1900 zapsat značku Austria Brand Condensed 
Milk pro své kondenzované mléko. Asi nejznámější její známkou byla stylizovaná 
hvězda Halleyovy komety doplněná písmeny R M, zapsaná v roce 1910. Většina 
mléčných výrobků dostala zapsané známky až na přelomu 20-30. let 20. století. 
     Firma Walter a spol. nebyla výjimkou. Své první známky nechala zapsat v úterý 
17. ledna 1933 ve 12:04 hod. Šlo o známku č.47370 na sýr Weekend a č.47371 na 
sýr Vesna. O něco později, 31. března 1933 v 11:25 hod. byl zapsán sýr Trumf 

pod č. 48127. Všechny zapsané 
známky měly společnou podobu 
ve formě velkého W v kruhu. 
Firma původně užívala psanou 
formu jména Walter, jak je vidět 
na první etiketě. K podstatnější 
změně firemní známky došlo až 
v úterý 2. ledna 1934, kdy byla 
zapsána značka kolmého W na 
hrdle mléčné lahve pod č.50272 

Ukázky prvních sýrových etiket z let 1925-1933. (Sbírky M.Peška, O.Feixe, J. Prokůpka)   pro všechny mléčné výrobky. 
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  Nové logo a sýrové etikety s jeho užitím z let 1934-1939 (Sbírky Laktos, J. Prokůpek) 
 
     Rok 1933 byl pro mléčný průmysl přelomovým v mnoha směrech a to nejen 
pro Prahu, ale vlastně pro celý svět. V pátek 19. května 1933 byl pro Akciovou 
společnost pro průmysl mléčný podána patentová přihláška č.55857 na způsob 
úpravy zejména jogurtů, jehož světová ochrana začala 15. září 1934. Vynález 
spočíval v jednoduché myšlence. Doposud byly jogurty rychle se kazící zboží, 
na kterém se v teple tvořila plíseň a jogurt kysne. V Radlicích přišli na to, že když 
jogurt nenaplní ve skleničce až po okraj, ale rozdíl se doplní hustou syrobovitou 
hmotou jako je marmeláda, jam nebo med, jogurt se nekazí, čímž se dosáhne 
prodloužení doby jeho trvanlivosti. Byl to senzační objev. O patent projevili zájem 
mlékárny po celé Evropě. Radlická mlékárna ho úspěšně prodala do roku 1939 
do 14 zemí Evropy a také 120 mlékárnám v Československu. Tento patent byl 
chráněn v Belgii, Francii, Nizozemsku, Itálii, Německu, Polsku a Velké Británii. 
K udělení patentu u nás, ale došlo až tři roky po jeho podání, 10. října 1936. 
Stála za tím žaloba ostatních pražských mlékáren mj. i Walterovy mlékárny. 
     Spor byl nakonec ukončen dohodou podepsanou 5. května 1936, ke které 
přistoupily mlékárny Bednář a spol., Česká akciová v Nuslích, Trojská rolnická 
družstevní, Vysočanská B. Freye a Walter a spol. Tyto mlékárny se zavázaly 
postupovat v budoucnu společně ve všech záležitostech týkající se výroby 
nebo uvádění do oběhu ovocného jogurtu na území Velké Prahy. Výluční právo 
patentu „JOVO“ byl uznán Radlické mlékárně. Ta se však zavázala, že po dobu 
platnosti této smlouvy nevznese žádných námitek proti tomu, aby jmenované 
firmy samy vyráběly ovocný jogurt a uváděly ho do oběhu s tím, že žádné jiné 
mlékárně v Praze s výjimkou karlínské mlékárny Ing. Moučky. Firmy se zavázali 
vyrábět jogurt v odpovídající jakosti a řídit se výrobním návodem z Radlic, s tím, 
že mohou používat i jiné jamy, shodných vlastností.  
     Pro výrobu se zavázala Radlická mlékárna dodávat firmám potřebný mléčný 
cukr za 5 Kč/kg a sušené mléko hubené za 6 Kč/kg, ale pouze k výrobě jogurtu 
v jejich provozovnách. Firmy se také zavázaly, že s výjimkou propagace ve 
vlastních režijních prodejnách nebudou samostatně provádět žádnou propagaci 
spotřeby ovocných jogurtů v Praze, ale naopak se zúčastní společné propagace 
a reklamy. Brzy se tak ve výlohách těchto pražských mlékáren objevili plakáty 
na ovocný jogurt JOVO, který nebyl spojen jmenovitě se žádnou z mlékáren. 
     Protože byl jmenovanými mlékárnami podán u Čs. patentního úřadu odpor 
proti udělení patentu, zavázaly se, že podpisem této dohody o zpětvzetí svého 
návrhu, za což jim Radlická mlékárna uhradí výlohy, nejvýše však 10.000 Kč 
za veškeré případy. Naopak mlékárny se zavázaly odvádět měsíčně Radlické 
mlékárně poplatek 3 haléře za každou velkou láhev a 1,5 haléře za malou láhev 
jogurtu uvedenou do oběhu. Všech pět, pražských mlékáren, které podepsaly 
tuto dohodu, tak vlastně získalo za velmi slušných podmínek licenci k výrobě 
světově patentovaného jogurtu. To, že Radlická mlékárna vyšla vstříc oněm pěti 
velkým pražským mlékárnám mělo i praktický smysl. Mimo finanční otázky 
získala vlastně prostor k propagaci svého výrobku a ještě jí mlékárny přispěly 
na společnou reklamu. Po stažení odporu, byl patent byl nakonec 10. října 1936 
udělen. Kromě patentu, ale existovala od 29. května 1933 ochranná známka na 
ovocný jogurt (JOVO), která byla chráněna Radlickou mlékárnou a nebo jejími     Ochranná známka č.48563 na                
právními nástupci nepřetržitě plných 60 let, až do 3. srpna 1993, kdy zanikla.       ovocný jogurt Radlické mlékárny 
     V roce 1933, ale vznikl ještě další spor v souvislosti s Radlickou mlékárnou. 
Ta si nechala zapsat ochrannou známku s reliéfem pražských mosteckých věží  
a nápisem Pražské mlékárny. Symbol byl umístěn na skleněné lahve a žetony na 
placení záloh za odebrané láhve s mlékem. To se nelíbilo menším obchodníkům 
mlékem, kteří odmítali tak obecný název uznat jediné mlékárně, resp. sedmičce 
největších mlékáren, které se dohodly na jeho užívání. Ti co odmítli uznat právo 
značky byli zažalováni k soudu. Všichni nakonec uzavřeli dohodu a prohlásili 
veřejně v tisku právo užívat ochrannou známku pražských mosteckých věží a text 
„Pražské mlékárny“ oprávněným mlékárnám. Sedmičkou, která byla oprávněna 
užívat tuto značku byla Radlická mlékárna, Česká akciová v Nuslích, Trojská 
rolnická, Vysočanská B. Frey, Bednář a spol., Walter a spol. a Ed. Novák.  
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    Současně v této době vrcholila jednání o podobě zákona o pasterizaci 
mléka. Projednání mléčných osnov bylo svěřeno tzv. mléčné sedmičce, tedy 
největším pražským mlékárnám. Mezi zemědělci, ale i drobnými producenty 
a veřejností vznikly obavy o zdražení mléka. Tlak mlékáren na zavedení 
pasterizace mléka byl značný, stejně i druhé strany, která se bránila jejímu 
zavedení s argumentem, že si jí každý konzument může doma udělat sám. 
Sedmička měla zasedat 14. prosince 1933, ale pod tlakem veřejnosti a tisku 
se vůbec nesešla. Podle novin byl tak tlak mlékáren zlomen a dodavatelské 
smlouvy se zemědělci byly prodlouženy s nepatrnými změnami.   
     V reakci na ataky v denním tisku o případném zdražení mléka, kterému 
noviny i konzumenti zabránili, vyrazila sedmička do akce, ve které oznámila 
v lednu 1934 společné snížení cen mléka. Mléko v konvích zlevnilo o 11,10% 
a to z 1,80 Kč na 1,60 Kč/litr a lahvové zlevnilo dokonce o 13,64% ze 2,20 Kč 
na 1,90 Kč/litr. Společný postup spolku pražských mlékáren by se nejspíše 
dnes považoval za kartelovou dohodu. 
     Po dlouhé diskuzí bylo konečně 20. dubna 1934 přijato vládní nařízení   
o výrobě mléka a výrobků z mléka a obchodu s těmito potravinami. Dosud 
totiž platily předpisy přijaté v letech 1896-1901. Nařízení zakazovalo, aby se 
zužitkovávalo mléko nemocných dojnic, mléko špatné kvality atd. Zakázáno 
bylo uvádět do oběhu máslo žluklé nebo s obsahem vody větším než 18%. 
Zcela byl zakázán prodej z nečistých nádob a zařízení, tedy tzv. ambulantní 
prodej. Mléko se muselo mlékárensky ošetřit (pasterovat) a jeho nejmenší 
tučnost měla být 2,5%. Mléko se nesmělo prodávat jinak než v uzavřených 
lahvích nebo zaplombovaných konvích s označením dne uzávěru, u kterého 

  Inzerát z Expresu 31. ledna 1934       nesmělo dojít k jeho porušení. Pro veškerá města a obce, lázně, průmyslová 
střediska a přilehlé obce byl zakázán prodej neošetřeného mléka. 
     Ve stejný den dále vyšlo nařízení č.76/1934 Sb., kterým byly stanoveny 
pevné ceny mléka a smetany. Všem dodavatelům do hlavního města Prahy 
bylo za mléko o tučnosti 3,6% ve vlastních nádobách stanovena cena 1,15 Kč 
za litr. U smetany o tučnosti 10% to bylo 4,60 Kč a u 35% šlo o 11,50 Kč/litr. 
     Vládní nařízení narazilo na odpor malých zemědělců a producentů mléka, 
které zákaz omezil. Stížnosti na nákladnost pořízení vybavení k pasterizaci, 
zajištění čistoty celého procesu byly zkrátka pevně dané. Všichni se museli 
přizpůsobit. Předpisy začaly platit o rok později, od 15. března 1935. 
     Před vstoupením zákona v platnost proběhla jednání mezi pražskými 
mlékárnami a Obchodní společností mlékařských družstev (Laktos) o dalším 
organizování pražského trhu. Povinná pasterizace a zavedení pevných cen 
vyvolalo nutnost řešit rozdíl cen mezi průmyslovým a konsumním mlékem. 
Za tím účelem existoval Mléčný vyrovnávací fond, který vyplácel mlékárnám 
rozdíl 6 haléřů na litr. Zákon přitom předpokládal 8 haléřů a v únoru 1935 
došlo ke snížení na 5 haléřů. Přitom drobní sběrači mléka měli 6 haléřů/litr. 
Veškeré dodávky pražských mlékáren byly rozděleny nově podle principu 
ancienity z let 1932-1934, podle které se určil kontingent. Z těchto výpočtů, 
ale bylo nutné učinit ústupky u několika mlékáren a to vysloveně z politických 

důvodů. Šlo třeba o mlékárnu statku Brody u Krásného Dvora, 
jejíž majitelem byl Zdeněk Bechyně, syn několika násobného 
ministra a sociálně demokratického poslance Rudolfa Bechyně 
a zeť Emanuela V. Vosky, zakladatel naší špionážní služby. 
Ústupky byly učiněny ještě ve prospěch Horoměřické mlékárny 
Strahovské kanonie Premonstrátů či komunistické Včele. 
     Skutečná spotřeba pro Velkou Prahu činila asi 350.000 litrů, 

Kovové držátko na tužku Walterovy mlékárny (MCP)    ale kontingent po úpravách činil asi 400.000 litrů. Současně se  
                                  projednala výjimka pro Laktos, který na vrub zamezení dovozu 
z družstevních mlékáren do Prahy si vymínil, že kontingent 63.000 litrů denně s tím, 
že pražské mlékárny od něj musí toto množství odebrat, pokud bude jejich celkový 
denní odbyt alespoň 274.000 litrů. Při větším počtu alikvotně o to víc. Laktos tam do 
velké sedmičky dodával asi 23% potřebného mléka. 
     Prvním dnem, kdy se v Praze mohlo prodávat jedině pasterizované mléko byl 
pátek 15. března 1935. Schválení dovozci měli přesně určeno, do jaké mlékárny mají 
se svými povozy dovážet. Na potravní čáře, tj. hranicích města, kde se vybírala daň, 
probíhaly přísné kontroly a všechny proběhly vesměs bez výtržností. Mlékaři dostali 
poukázky a s těmi se rozjeli po Praze. Nejvíce mléka se však dovezlo před půlnocí, 
kdy ještě pravidla neplatila a tak i mlékárny byly předzásobeny. Nehrozila tak žádná 
kalamita nedostatku mléka. Současně byly všechny mlékárny připraveny na zvýšený 
denní počet objednávek asi o 25-30%. Také následné rozvozy proběhly bez obtíží. 
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 Průměrné denní příjmy a odbyt mléka před platností zákona a poté s podílem na trhu 
 

  přiznaný kontingent mléka    skutečný příjem mléka  
mlékárna syrové Laktos celkem syrové Laktos celkem 

Radlická mlékárna 68 150 17 575 85 725 54 299 14 945 69 244 
Česká akciová Nusle 41 560 10 725 52 285 28 015 12 292 40 307 
Trojská družstevní 37 270 9 600 46 870 35 254 8 634 43 888 
B. Frey Vysočany 29 450 7 600 37 050 24 705 6 778 31 483 
A. Bednář v Karlíně 15 680 4 025 19 705 15 812 3 950 19 762 
Walter a spol. 13 250 3 425 16 675 7 140 3 630 10 770 
Ed. Novák, Vinohrady 11 750 3 025 14 775 13 008 2 915 15 923 
celkem 217 110 55 975 273 085 178 233 53 144 231 377 

 Rozdíl mezi kvótou a skutečností. Syrové je od zemědělců, Laktos je družstevní mléko 
 

     Vstupem zákona o mléce do platnosti sledovaly všichni pečlivě pražský trh 
s mlékem. Díky tomu se dochovaly poměrně přesné záznamy. První tabulka 
ukazuje rozdíl průměrného denního příjmu a odbytu mléka před zavedením 
zákona a 14 dní poté. Z čísel je zřejmé, že Walterově mlékárně objem mléka 
stoupl, ale klesl její celková podíl na trhu vlivem výrazného zvýšení čísel jiným, 
především velkým mlékárnám. 
     Druhá tabulka uvádí rozdíl mezi kvótou a množstvím skutečně přijatého mléka, 
navíc rozděleného na mléko od všech zemědělců a tzv. družstevní mléko, které 
dodával Laktos na základě zvláště vymíněného kontingentu oněch 63.000 litrů. 
     Z dat je zřejmé, že Walterova mlékárna zůstala pozadu v přijmu mléka, ale 
také v jeho prodeji. Důvodem byl bohužel i fakt, že na přijímání většího množství 
mléka nebyl podnik vybaven a doplnění svého zařízení odkládal vzhledem na 
jednání o převodu firmy Walter a spol. do rukou jiného majitele. Tato zmínka je 
pouze v interních materiálech Radlické mlékárny, ale ta jistě věděla o všem co 
se v Praze šustlo. Rozhodně není vyloučeno, že Karel Walter o prodeji podniku 
uvažoval. Ale nejspíše bylo za vším zcela něco jiného a v osobní rovině.              Emilie Puchmajerová, r. Walterová 
     Manželé Karel a Růžena Walterovi měli jedinou dceru Emilii, která se narodila         (*15.11.1911 – † 19.2.1993) 
v roce 1911. Vystudovala obchodní školu v Praze, kde složila státní zkoušky 
z angličtiny a francouzštiny a v roce 1933 odjela na léto do Francie a Itálie. Po 
svém návratu narazila v otcově mlékárně na novou posilu. Tou byl Ing. Josef 
Puchmajer. Narodil se v neděli 7. června 1903 v Chlebech u Nymburka. Odešel 
studovat Vysokou školu zemědělského a lesního inženýrství při ČVUT. Po jejím 
dokončení nastoupil do mlékárny v Kutné Hoře jako úředník. V červenci 1933 
se přestěhoval do Prahy a nastoupil k Walterovi jako provozní inženýr. Když se 
mladá Emilie vrátila z prázdnin, potkávala se s ním v kancelářích mlékárny stále 
častěji. Začali spolu chodit a v neděli 11. srpna 1935 byli spolu oddáni v kostele 
Nejsvětějšího srdce Páně na Vinohradech. Josef Puchmajer se tak stal nejen 
posilou pro mlékárnu, ale stal se i součástí rodiny. 
     Snad okolnosti možné změny ve firmě ať již případným předáním vedení do 
rukou zetě nebo i reálná možnost prodeje firmy zapříčinila poznámku Radlické 
mlékárny o změně majitele. Tak či tak, změny v mlékárně přišly až v roce 1936, 
kdy byly pořízeny nové stroje, jak již bylo uvedeno u stavebních plánů. 
     V roce 1936 se domluvily všechny mlékárny zásobující Prahu na utvoření 
samostatného „Spolku mlékáren zásobujících pražský trh“, který převezme funkci            Ing. Josef Puchmajer 
dosavadní sekce Mlékařské jednoty.               (*7.6.1903 – † 19.2.1956) 
     Ke konci roku 1937 zaměstnávala firmy Walter a spol. přímo 
v mlékárně asi 50 dělníků a úředníků. Držela stálou síť vlastních 
filiálek a samostatných prodejen ve vlastní režii.  
    Podle statistických údajů se za rok 1937 v Praze spotřebovalo 
celkem 135,5 milionů litrů mléka a jen 126,4 milionů litrů piva. Asi 
pokaždé neplatí, že pivo je tekutým chlebem. Národ pije i mléko.  

        denní příjem      denní odbyt    podíl na odbytu 
mlékárna 1.1.-14.3. 15.-31.3. 1.1.-14.3. 15.-31.3.    podíl před a po 

Radlická mlékárna 44 334 69 243 33 226 50 787 31,31% 27,23% 
Česká akciová Nusle 25 147 40 307 18 220 35 790 17,17% 19,19% 
Trojská družstevní 29 163 43 881 18 019 32 547 16,98% 17,45% 
B. Frey Vysočany 21 390 31 483 14 083 24 581 13,27% 13,18% 
A. Bednář v Karlíně 12 235 19 763 8 622 17 321 8,13% 9,29% 
Walter a spol. 9 318 10 769 6 613 10 654 6,23% 5,71% 
Ed. Novák, Vinohrady 10 395 15 923 7 329 14 803 6,91% 7,94% 
celkem 151 982 231 369 106 112 186 483 100,00% 100,00% 
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     Ani další statistické údaje o mlékárnách nejsou bez zajímavostí. V zápisech 
spolku pražských mlékáren se uvádí, že za rok 1935 odvedly všechny pražské 
mlékárny na daních a dávkách 6 milionů Kč. Měly celkem 906 vlastních prodejen, 
ve kterých pracovalo 2.500 stálých zaměstnanců, jejichž mzdy činily 41 milionů Kč 
ročně. Podle toho by vycházel průměrný plat 16.400 Kč, tj. 1.366,66 Kč měsíčně. 
Protože průměrný plat úředníka nebo dobře kvalifikovaného dělníka byl koncem 
30. let asi 800-1.000 Kč měsíčně, musel údaj zahrnovat buď veškeré odvody za 
zaměstnance, včetně pojištění, nikoli jen čistou mzdu a nebo byly započítané do 
částky i platy vyšších úředníků a pánů ředitelů. Je celkem nepředstavitelné, že 
by prodavačka mlékárny, prostý mlékárenský dělník nebo šofér nákladního vozu 
měli tak vysoký plat. Nešlo, ale o oficiální údaje statistického úřadu a tedy částky 
nemusí být asi přesné. 
     V roce 1938 bylo v Praze 12 mlékáren. Na území Velké Prahy bylo celkem 
4.580 obchodů s mlékem, z toho 645 režijních, tj. provozovaných mlékárnami. 
V tak velikém počtu jsou započítány i koloniály a smíšené obchody, prodávající 
také mléko. V režijních prodejnách se prodalo 25% veškerého konsumovaného 
mléka. Pouze desetina z toho bylo mléko lahvové. Asi 4% veškeré spotřeby ve 
Velké Praze bylo mléko neošetřené, prodané přímo ve statcích v obvodu Prahy. 
Zdravotní služba hl.m. Prahy odebírala k testům asi 400 vzorků mléka měsíčně.  

Reklamní plechová cedule pro       To byl oproti předchozí praxi obrovský nárůst, protože např. v letech 1930-1933 
koloniály a obchody (Petr Jana)      se kontrolovalo jen asi pouhých 600 vzorků ročně. 

     Politické události roku 1938 byly pro celou naši zemi tragédií. Zasažena byla 
i oblast mlékárenství. Nejen že záborem území přišlo Československo o velké 
množství pastvin a dobytka, ale také o řadu mlékáren a významný zdroj mléka. 
Akciová společnost pro průmysl mléčný měla velký závod ve Znojmě, který se 
odtržením stal součástí Rakouska. Za náhradní řešení si našla možnost získat 
mlékárnu v Protivíně, ale než došlo k převodu, zaznamenala Radlická mlékárna 
v meziročním srovnání pokles dodávek mléka až o 50%. To, ale nebyl jediný 
problém. V roce 1938 se objevily také dobytčí nemoci, byl tak znemožněn nákup 
krav a tím i potíže s jejich obsluhou, krmením a to se projevilo v cenách mléka 
pro mlékárny a zákonitě i pro spotřebitelský trh. 
     Rok 1938 byl důležitým i pro firmu Walter a spol., neboť získala do vlastnictví 
další mlékárnu. Byla to malá mlékárna v Grešlovém Mýtě, v okrese Znojmo, asi 
10 km od Moravských Budějovic. Zdejší panství a velkostatek získal v roce 1857 
Karel kníže von und zu Liechtenstein a po něm syn Rudolf. Po jeho smrti v roce 
1908 přešlo panství na Ferdinanda hraběte Trauttmansdorffa. V roce 1913 zdejší 
„Hospodářské družstvo pro okr. Moravsko-budějovický a přiléhající obce okresů 

znojemského a krumlovského v Grešlovém Mýtě, 
zapsané společenstvo s ručením obmezeným“, které 
bylo založené už v roce 1901, zřídilo malou mlékárnu, 
která však během několika měsíců zanikla. Panství 
zdejšího velkostatku patřilo i přes parcelaci Viktoru 
Trautmanssdorfovi. Po připojení Sudet k Říši se obec 
Grešlové Mýto stala hraniční obcí, ale zůstala stále 
v Československu. Koncem roku 1938, resp. v lednu 
1939 koupil Karel Walter dům č.p. 23, tedy mlékárnu 

Mlékárna v Grešlovém Mýtu v roce 1903 (www.znojmo-bob.cz)   a přeměnil jí na svůj pobočný závod. Byla to poměrně 
      malá mlékárna, týdně kupovala od zemědělců mléka 
asi za 40.000 Kč, ale měla několik výhod. Mohla zajistit 
mléko do pražského závodu v případě akutního výpadku 
jiného dodavatele, ale především nespadala pod kvóty 
stanovené pro pražský trh a nepočítala se do její výroby. 

Přehled cen mléka u zemědělců, mlékáren a maloobchodu         Politický vývoj dával znát, že začátek války je otázkou 
                                                                                       času. Waltrovi bylo jasné, že vznikne nedostatek potravin 
a tak zakoupení další mlékárny, bylo nejen logické, ale i výhodné. Walter si navíc mohl takovou investici dovolit. 
Finanční situace firmy byla velmi dobrá. Celý podnik, tedy mlékárna, vklady a cenné papíry, které byly zárukou 
pro banky za provozní úvěry a činžovní dům v Praze na Vinohradech byl odhadován asi na 4.000.000 Kč. 
     Pobočný závod byl ohlášen 12. ledna 1939. Krátce poté, 15. březen 1939 vznikl Protektorát Čechy a Morava. 
Za pár měsíců, 1. září 1939 vypukla 2. světová válka. S ní přišla opatření o zásobování trhu. Vládní nařízení ze 
dne 27. září 1939 č. 209/1939 Sb., o úpravě výroby, zpracování a odbytu mléka, mléčných výrobků a tuků, dalo 
jasné podmínky pro výrobu a prodej. Především byl zřízen Českomoravský svaz pro mléko a tuky, jehož členy 
se povinně museli stát všichni zpracovatelé a obchodníci z oboru. Svazu byla dána nařizovací pravomoc v oboru 
jeho působnosti. Svaz zahájil činnost 12. října 1939 vyhláškou o povinných dodávkách mléka a másla. Vyhláškou 
vlády z 29. září 1939 o hospodaření s mlékem a výrobky, tuky a vejci byl zakázán prodej smetan všeho druhu. 
Nutnost zpracovat mléko na máslo a konsumní mléko. Přirozeně došlo k okamžitému a výraznému zvýšení cen. 

období produkce mlékárny prodejny 
01.12.1938-14.09.1939 1,12 Kč 1,32 Kč 1,70 Kč 
14.09.1939-08.05.1940 1,31 K 1,52 K 1,90 K 
 od 09.05.1940 1,67 K 1,83 K 2,20 K 
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     Vypuknutím války došlo k výraznému zvýšení cen prakticky 
všech komodit. Stouply zejména ceny za pomocné látky, tedy 
palivo, benzin, dříví, konve, skleněné láhve, ale i uzávěry lahví. 
V průměru stouply ceny asi o třetinu a zákonitě se projevily do cen 
mléka pro spotřebitele, jak uvádí tabulka na předchozí straně. 
     Další ranou bylo zavedení potravinových lístků, počínaje 
pondělkem 2. října 1939. Ministerstvo zemědělství mohlo díky 
vládnímu nařízení upravovat hospodaření s komoditami. Jakmile 
byl zaveden přídělový systém, okamžitě zastavilo volný prodej 
mléka. Z počátku byl příděl ½ litru na osobu a den. S postupující 
válkou a nedostatkem, byly příděly kráceny na 1/8 a dokonce až 
1/16 litru. Zavedeno také bylo předchozí objednání. Tedy držitel 
lístků si musel nejpozději v pátek předchozího týdne objednat    
u svého dodavatele (prodejny) množství mléka na daný týden. 
Objednací lístek byl potvrzen razítkem prodejny, která mu poté 
na ústřižky vydávala denní příděly mléka. Tyto předobjednávky 
vedly k plánování celkové spotřeby mléka na nejbližší období. 
Svaz a úřady tak mohly regulovat stav a zásobování trhu.               Potravinový lístek na mléko na 71. období (1945)             
     Po zavedení přídělového systému byl upraven kontingent pro 
jednotlivé mlékárny v Praze. Konkrétní údaje jsou zde v tabulce. 
     S postupující válkou se nejen zhoršovala zásobovací situace 
obyvatelstva, byl nedostatek stále většího počtu kdysi dostupných 
komodit, ale také se zpřísňovaly nařízení vázaného hospodářství. 
Českomoravský svaz pro mléko a tuky vydal jen za rok 1940 celkem 
43 vyhlášek, většinou zpřísňující dodávky, zákazy prodeje a přídělů 
nebo rušily celé výroby. Svaz kontroval také obchody vejci a jejich 
povinné dodávky. Vznikly vyhlášky o úpravě tučnosti sýrů a tvarohu, 
ale především se zakazovalo. Vyhláška č.31 z 16. dubna 1940 byla 
o rovnoměrném rozdělení přídělů mléka, tuků a vajec. Vyhláška č.33 
z 22. dubna 1940 rušila některé sběrné obvody s povinnou dodávkou 
mléka a selského másla. Ta postihla všechny pražské mlékárny, velké     Změny kontingentů pro Prahu v roce 1939 
nevyjímaje. Třem malým, Bednář a spol., Walter a spol. a Vinohradské 
mlékárně Ed. Novák určila společný sběrný obvod, mimo který nesměly mléko pro svoji výrobu odebírat. Nově 
stanovený rajón byl v Praze omezen výhradně na městské obvody XII. (Vinohrady) a XIII. (Vršovice a Záběhlice)  
a dále vybrané obce v soudních okresech Praha-východ, Brandýs nad Labem, Český Brod, Říčany a Dobříš. 
Jediným celým okresem, odkud mohly sbírat mléko byl okres Příbram.  
     Následující vyhlášky č.34 a 35 ze 4. května 1940 zakazovaly výrobu zmrzliny z plnotučného mléka a omezily 
příděly na 50% dosavadních odběrů mléka pro živnosti cukrářů, pekařů, řezníků, továren poživatin a výrobce 
léků. Dále pro hotely, restaurace a stravovací podniky včetně kantýn a všechny nemocnice, léčebné a podobné 
ústavy včetně škol. Od 25. listopadu 1940 byl stejným podnikům nahrazen snížený příděl plnotučného mléka 
výhradně na mléko odstředěné. Den poté se povinně snížila tučnost mléka ze 3,3% na 2,5%. Za rok 1940 bylo 
do všech mlékáren dodáno 499.713.098 litrů mléka, z toho bylo upraveno 287.346.581 litrů na mléko konsumní. 
To už ale Karla Waltera zajímat nemuselo. Od 1. května 1940 totiž žádnou už svoji mlékárnu neprovozoval. 
     Českomoravský svaz pro mléko a tuky nejen rozhodoval o dodávkách, cenách a vůbec o trhu s mlékem, ale 
podle direktiv německé okupační správy měl změnit dosavadní „nehospodárný“ systém a vše podřídit centrálně 
řízenému hospodářství. Německo mělo svůj první čtyřletý hospodářský plán 
už v letech 1936-1940 a po vzniku Protektorátu ho zavádělo i u nás. V jeho 
rámci se cíleně organizovalo hospodářství pro válečnou výrobu a současně 
se likvidovaly české firmy. Reorganizace zasáhla třeba banky, které musely 
vzájemně fúzovat nebo zvýšit svůj kapitál, při kterém do nich vstoupily 
německé velkobanky. Některé banky ale nuceně zanikly. Mléčný svaz proto 
rozhodl v rámci své působnosti, že 18 malých mlékáren bude zcela zrušeno. 
Pro přímé zásobování Prahy bylo ponecháno jen 13 podniků a v roce 1941 
byly stav redukován na 6 velkomlékáren z původního počtu 34 mlékáren.  
     V rámci Prahy bylo tedy rozhodnuto o omezení, resp. zastavení činnosti 
podniků Parní mlékárna Bednář a spol., Walter a spol. a Vinohradská parní 
mlékárna Ed. Novák. Syndikát Pražských mlékáren, tedy tzv. sedmička se 
ale obávala o svůj kontingent. Proto bylo nalezeno řešení, kterým se kvóty 
zachránily, především však ve prospěch Radlické mlékárny. 
     Radlická mlékárna, tedy Akciová společnost pro průmysl mléčný byla  
ovládána ze 40% Českou společností pro průmysl cukerní, patřící do 
koncernu Živnostenské banky, ze 40% Ústřední jednotou hospodářských 
družstev v Praze a ze 20% Českou eskomptní bankou. Právě Živnostenská 
banka prostřednictvím své České společnosti pro průmysl cukerní připravila 
převzetí Bednářovy mlékárny v Libni a Walterovy mlékárny na Vinohradech.    Jedna z Bednářových mlékárny (1934) 

mlékárna kvóta podíl v % 
Radlická mlékárna 72 067 28,98% 
Česká akciová Nusle 43 034 17,31% 
Trojská družstevní 38 591 15,52% 
B. Frey Vysočany 30 497 12,27% 
A. Bednář v Karlíně 16 236 6,53% 
Walter a spol. 13 719 5,52% 
Ed. Novák, Vinohrady 12 196 4,91% 
Včela 11 800 4,75% 
Státní statek Hostovice 10 500 4,22% 
  248 640 100,00% 
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     Převzetí obou mlékáren mělo být podle dochovaných dokumentů formou 
vzniku nové akciové společnosti „Spojené mlékárny Bednář a Walter a.s.“. 
Zakladatelkou plánované firmy byla Česká společnost pro průmysl cukerní, která 
si oba podniky od jejich majitelů propachtovala s tím, že je poté vloží do nově 
založené společnosti. Radlická mlékárna nemohla sama podniky koupit, protože 
by nedostala jejich kontingent a ten by se rozdělil i mezi další mlékárny. Navíc 
se lze domnívat, že Němci nařízené zastavení mlékáren, bylo považováno za 
vynucené a dočasné s tím, že po válce se vše vrátí k původnímu stavu. Úmysl 
založit novou akciovou společnost není totiž kromě tzv. pamětních spisů nikde 
jinde uveden a o vznik společnosti tedy asi vůbec nešlo a nikdy o její vznik 
nebylo požádáno. Obejít nařízení o kontingentu založením nové firmy, která 
nepatřila do syndikátu mlékáren, znamenalo možnost, že taková firma mohla 
dosavadní kontingent převzít na sebe. Následný převod akcií přímo do rukou 
Radlické mlékárny by byl hračkou a ta by skrytě ovládla i tuto část kvót. 

Antonín Bednář (*16.7.1885 – †?)         S majiteli obou mlékáren byly uzavřeny všechny smlouvy jen v ústní podobě. 
Tento postup byl obvyklý, protože z písemně uzavřené smlouvy se musela platit 
poměrně vysoká daň. Aby, ale bylo doloženo to, co bylo ujednáno, vznikly tzv. 
pamětní zápisy o uzavření ústní smlouvy pachtovní a o smlouvě nájemní. 
     Podle pachtovní smlouvy Karel Walter jako jediný majitel firmy Walter a spol., 
propachtoval celý podnik s výjimkou pobočného závodu v Grešlově Mýtě České 
společnosti pro průmysl cukerní. Společnost se zavázala po dobu trvání pachtu 
platit 200.000 K ročně a to čtvrtletních splátkách. Částka byla tvořena ze dvou 
položek. Za propachtování živnosti (tedy podniku) 150.000 K a za právo užívat 
název firmy „Walterova mlékárna“ 50.000 K. Tu částku musela společnost platit 
i kdyby jména firmy nikdy nepoužila. Sjednána byla doložka o případném zvýšení 
částky, podle indexu velkoobchodních cen mléka, dnes bychom řekli inflační 
doložka. Smlouva byla uzavřena na dobu 15 let, tedy do 30. dubna 1955 s tím, 
že po celou dobu je tato smlouva oběmi stranami nevypověditelná. 
     Současně byl sjednán bod týkající se dosavadních zaměstnanců. Společnost 
převzala Ing. Josefa Puchmajera s minimálními požitky 72.000 K ročně, včetně 
naturálních požitků a čtyřmi týdny dovolené s povinností jej zaměstnat u sebe 

Dr. Joe Hartmann (*19.4.1901- †?)    nebo v některém z koncernových podniků. Dále se společnost zavázala převzít 
do služebního poměru účetního Hrdličku a Pokorného, dílovedoucích Pechače 
a strojníky Svačka a Bergmana. U ostatních zaměstnanců se mohla rozhodnout.  
     Karel Walter se současně zavázal, že nebude bez souhlasu společnosti 
provozovat žádnou jinou mlékárnu. Omezení neplatilo pro závod v Grešlovém 
Mýtě, ani pro jiný podnik kdekoliv na Moravě. Po vzniku akciové společnosti měl 
vyhrazené místo v její správní radě. 
     Dále byla uzavřena druhá, nájemní smlouva na prostory dosavadní mlékárny 
v domě č.p. 1720. Nájem byl sjednán na dobu šesti let tj. do 30. dubna 1946 za 
částku 65.000 K ročně, opět s doložkou při růstu cenového indexu. Vedle domu 
na Vinohradech si společnost podnajala od manželů Walterových za 32.000 K 
ročně skladiště, které bylo pro mlékárnu pronajaté u firmy Fr. Seidel od roku 1937 
jako sklad pro uložení lahví a konví. Kromě toho měla společnost ještě platit 
100 K měsíčně domovnici za úklid domu a za klíče. 
     Oba pamětní spisy byly podepsány svědky 9. května 1940. Ústní smlouvy 
byly uzavřeny a platily od 1. května 1940. Smlouvy uzavřel Karel Walter a jeho 

  bankéř JUDr. Jaroslav Preiss       žena s generálním ředitelem České cukerní společnosti dr. Joe Hartmannem.   
    (*8.12.1870 – †29.4.1946)                Joe Hartmann byla velmi zajímavá osobnost. Narodil se 19. dubna 1901 jako 

Josef Jan Maximilian Hartmann v Kostelci nad Labem v rodině cukrmistra 
zdejší rafinerie cukru Ing. Richarda Hartmanna a Anny, roz. Morávkové. Také 
mladý Josef spojil svůj život s cukrovary. Studoval na vysokých školách v Praze, 
Londýně a Frankfurtu nad Mohanem. Své první místo nastoupil v Cukrovarech 
Schoeller a spol. akc. spol., kde od roku 1918 pracoval jeho otec ve funkci 
centrálního ředitele. Ten mu zajistil rovnou pozici tajemníka ředitelství, později 
se stal zástupcem ředitele. Byl velmi ambiciózní, snaživý a měl budoucnost. To 
postřehl generální ředitel Živnostenské banky JUDr. Jaroslav Preiss, s jehož 
nejmladší dcerou Věrou se Hartmann 27. června 1923 oženil. Preissovi říkal 
tatíčku, ale jejich vztah v pozdějších letech nebyl ideální. Preiss poznal pravou 
povahu zetě. Příliš často dával najevo svoji pozici zetě nejmocnějšího bankéře 
v republice. Rád se nechal vidět v lepší společnosti, často mezi herečkami, 
zejména s Adinou Mandlovou. Na svých výdajích nešetřil a byl rád obdivován. 
Nebýt ženatý, byl by považován za zlatou mládež. Preiss mu v roce 1925 
pomohl k místu obchodního ředitele České společnosti pro průmysl cukerní, ve 

 Ing. Jan Dvořáček (1887-1956)      které se stal později generálním ředitelem. Jako odborník organizoval cukerní 
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koncern patřící pod Živnobanku a v cukrovarech působil i po válce. Rudé 
Právo hned po převratu, ve čtvrtek 26. února 1948 zveřejnilo zprávu, že akční 
výbor na žádost zaměstnanců odstranil generálního ředitele Hartmanna, který 
je stíhán SNB pro svoji špatnou činnost za okupace i po revoluci. O jeho dalším 
osudu bohužel není příliš zpráv, ale zřejmě se mu podařilo emigrovat a zemřel 
někde ve světě, asi v letech 1975-1976. 
     Krátce po uzavření výše uvedených smluv, došlo k uzavření syndikátní 
smlouvy mezi Cukrovary Schoeller a všemi akcionáři Radlické mlékárny. Podle 
ní se stanovil klíč k rozdělení spojení s mlékárnou na dobu 10 let až do roku 
1950. Koncem roku, 10. prosince 1940 informoval vrchní ředitel Živnostenské 
banky Ing. Jan Dvořáček, ředitelství banky, že Akciová společnost pro průmysl 
mléčný přejímá od České společnosti pro průmysl cukerní mlékárny Bednář    
a Walter a že za tím účelem bude potřebovat úvěr. Transakce se dokončila. 
     Velkokapitál si rozdělil pozice na mléčném trhu, Radlická mlékárna tak měla 
volné ruce a „nastrčená“ cukerní společnost mohla obě pronajaté mlékárny dál 
předat té Radlické. Existence fiktivní akciové společnosti přestala dávat smysl. 
     Původní pacht byl rozvázán a podepsán nový, přímo s Akciovou společností 
pro průmysl mléčný, tj. Radlickou mlékárnou. Tak vše dle původní smlouvy převzala 16. prosince 1941. Převod, 
resp. pacht byl schválen výměrem magistrátu ml. Města Prahy až 10. července 1942. V rámci převzetí došlo 
k převodu části strojů a zaměstnanců. Hlavně byla převzata síť 46 prodejen a především kontingent potřebný 
ke zvýšení vlastní produkce mléka a mléčných výrobků. 
     Při projednávání převzetí podniku byla nastolena také otázka výroby 
polévkového koření Walter. Cukerní společnost, resp. Radlická mlékárna 
neměla o výrobu zájem. Vyráběla své koření značky Ilsa a o další značku 
neměla zájem. Karel Walter se rozhodl prodat tuto výrobu firmě „KAJA“, 
továrna na jedné tuky a poživatiny Jan Karel, sídlící v Červeném Hrádku 
u Plzně, který také koření pod značkou Walter dále vyráběl. 
     Karlu Walterovi tak zůstal už jen pobočný závod Grešlové Mýto. Bylo 
mu 57 let a rozhodl předat otěže nástupci. Po právním vyřešení převodu 
pronajatého, resp. prodaného podniku na Radlickou mlékárnu koncem 
roku 1940, začal řešit i tento svůj problém. Počínaje pátkem 1. srpna 1941 
se stal Ing. Josef Puchmajer nájemcem mlékárny v Grešlovém Mýtě. 
Podle pachtovní smlouvy, dal dosavadní majitel, tj. Karel Walter výslovný 
souhlas s užíváním názvu podniku beze změny tj. Walter a spol., vinohradská parní mlékárna Praha-Vinohrady, 
pobočný závod Grešlové Mýto. Provoz pobočného závodu na svůj účet tak k 31. červenci 1941 trvale zastavil, 
vlastně tím ukončil provoz své firmy. Už v říjnu 1940 se odstěhoval s ženou do své vily na Ořechovce v Lomené 
ulici č.p. 506 ve Střešovicích a obchodům se již přestal věnovat. 
     Řídit mlékárnu z Prahy nešlo, proto Josef Puchmajer bydlel na  
čas v Hodonicích u Znojma. S postupujícími opatřeními v oblasti 
zásobování se i on rozhodl provoz mlékárny ukončit. S tchánem se 
dohodli na zrušení pachtovní smlouvy. Podali k obchodnímu soudu 
15. ledna 1943 návrh této změny. V Praze byla zapsána 22. ledna 
1943 a u Krajského soudu v Třebíči 4. února 1943.  
     Od té doby vlastně žádná mlékárna Walter a spol. neexistovala. 
Zápisem pachtu do rukou Radlické mlékárny sice došlo k převodu 
podniku, ale ne firmy jako takové. Ta stále existovala. Karla Waltera 
tak ještě 15. března 1952 vyzval obchodní soud, aby oznámil zda 
svůj podnik dosud provozuje a zda byl případně znárodněn. Poté 
proběhla nezbytná byrokracie, na jejímž konci došlo 19. prosince 
1952 k definitivnímu výmazu firmy z obchodníku rejstříku. 
     Karel Walter měl svým způsobem štěstí, že měl nařízeno, aby 
v roce 1940 fúzovat podnik s Radlickou mlékárnou. Zcela jistě by 
měl mnohem těžší život, kdyby ho provozoval ještě po únoru 1948. 
Dům č.p. 1720 na Vinohradské třídě, resp. tehdy Stalinově, vlastnil 
Karel Walter do své smrti v roce 1958. Růžena Walterová už dům 
nezdědila. Na její čtvrtinu byla v roce 1959 uvalena národní správa 
a 8. května 1960 výměrem ONV v Praze 12 bylo její vlastnické právo    Prodejna v Žerotínově ulici, 1948-1953 (ABČ) 
převedeno na Okresní podnik bytového hospodářství v Praze 2.   
     Máte pocit, že už není o čem psát a že tím příběh Walterovy mlékárny a domu na Vinohradech skončil. Opak  
je pravdou, příběh má druhou linii. Ale to se musíme vrátit v čase o kousek dál. Na začátku článku byla zmínka, 
ne náhodou, o výrobě některých náhražek, které se vyráběly během války. Pamětníci si vybaví umělý margarin, 
umělý med, marmeládu z řepy a další náhražky za nedostatkové suroviny. Mléko se nahradit nedá, za to dobře 
slouží jako klíčová surovina pro výrobu jiných náhražek. Proto Českomoravský svaz pro mléko a tuky a německé 
úřady hlídaly jeho produkci, aby se ani kapka mléka nedostala ke spotřebitelům a na trh, ale do výroby. Jedním 
z produktů, který z mléka pocházel byla Synthova a ta se právě vyráběla v bývalé Walterově mlékárně.  
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     Dnes si jen stěží dovedeme představit, že se pro výrobu některých 
potravinových náhražek za války užívala volská krev, výtažky z mořských ryb 
nebo klíh ze zvířecích kostí a kůží. Některé se vyráběly s použitím proteinů 
kasein a albumin, ale i za ně se dala najít náhražka. Stačilo smíchat podřadné 
slepičí bílky spolu s bílky kachních vajec, přidat pálený kamenec, používaný 
při holení a tragant, tedy pryskyřici z keřů kozince a byla tu nová náhražka za 
tyto proteiny. Tragant se v potravinářství používá stále jako tzv. stabilizátor   
a emulgátor E413. Pálený kamenec byl mimo jiné jednou z hlavních složek 
při výrobě náhražek vaječných bílků.  
     Plasma, další název náhražky, byl výrobek, který nahrazoval vaječné bílky 
z výtažků volské krve. Vyráběl se v sušené nebo tekuté podobě a požíval se 
v cukrářství místo čerstvých bílků při výrobě mandlového a oříškového pečiva      tragant (Astragalus gummifer) 
a dortů. Další náhražkou vaječných bílků byla Komposice. Byla to směs čistého 
klihu, vody a páleného kamence a využívala se pro vánoční sušené sněhové pečivo a arabesky. Kolínský klíh 
byla vlastně levnější verze želatiny. Pro našlehání sněhového krému se používal dokonce odvar z kořenů mydlice 
lékařské (Saponaria officinalis), která se využívala pro svoji vysokou pěnivost i při výrobě piva. 
     Na sněhové pusinky, resp. šlehaný sníh se jako úsporná surovina používaly i tzv. Wikingové bílky, které se 
vyráběly z výtažku z mořských ryb. Původem německá náhražka prý byla vůní i chutí neutrální a používala se   
i do dortových krémů. Náhražky vajec a bílků se však vyráběly hlavně z mléka. Říkalo se jim mléčná vejce jejich 
výroba se dělala z odstředěného mléka a tvarohu.  
     Jednou z nejstarších náhražek vajec je Synthova a náhražka bílků Synblanca, obě náhražky jsou původem 
také z Německa. Přidáním pektinu a škrobu do mléčných bílků vznikla náhradní hmota za vaječné žloutky. 
Synthova byla náhražkou, resp. tzv. záměnnou látkou za celá vejce. Asi 15 gramů Synthovy nahradilo jedno 
vejce. Více než z poloviny byla Synthova ze sušeného mléka, zbytek byl tvořen složkami rostlinného původu. 
Žluté zbarvení se docílilo přírodním barvivem, později se přidávala vanilková žluť. Synthova se mísila v suchém 
stavu. Jejím základem bylo sušené odstředěné mléko, s přidáním jedné sody a barviva.  
     Za výrobou Synthovy a dalších náhražek potravin stojí německá firmy H. Schoppe & Schultz z Hamburku. 
Byla založena v pondělí 25. října 1937 ve formě veřejné 
obchodní společnosti. Zápis do hamburského obchodního 
rejstříku byl proveden ve středu 10. listopadu 1937. U jejího 
založení stáli dva podnikatelé, Heinrich Schoppe a Percy 
Eberhard Schultz. Mladší Schoppe se narodil v saském 
městě Waldheim v sobotu 11. července 1908. Pan Schultz       Známka č.70810, zapsaná 4. března 1941 v Praze 
pocházel z Berlína-Schönebergu, kde se narodil ve středu 
24. ledna 1900. Jejich snímky bohužel v archivech nejsou.  
     Výrobní program firmy spočíval ve výrobě vaječných a bílkovinných náhražek 
a pojidel. Hlavním produktem byly sušené náhražky vajec pro potravinářský 
průmysl, především pro pekárny. Kromě Synthovy a Synblancy firma vyráběla 
také další výrobky, třeba Synfirnu. Synfirna byl vázací prostředek či tzv. pojivo    Známka č.70809 ze stejného dne 
při výrobě zmrzliny, současně sloužící jako konzervační činidlo a ochucovadlo. 
Společnost dále vyráběla třeba výživný dietetický preparát pro kojence Synfantin. Později se ještě začal vyrábět 
Synvirin a Syntamilk. Přestože Synthova vznikla jako náhražková surovina ještě před 2. světovou válkou, svého 
největšího rozšíření se dočkala během ní a tehdy se její výroba také dostala do Čech. Historickým vývojem tu 
výroba zůstala zachována. Dalo by se čekat, že po skončení války bude výroba náhražkový surovin ukončena, 
ale v Československu probíhala i v následujících desetiletích socialismu a dokonce se vyrábí dodnes. 
     V březnu 1939 se odtržením Slovenska rozpadla druhá tzv. Česko-slovenská republika a zbytek republiky byl 
připojen k Německé Říše jako Protektorát Čechy a Morava, který byl vytvořen jako autonomní oblast s vlastní 
vládou a státní správou. V čele protektorátu stál státní prezident, který byl formálně hlavou státu, ale svůj úřad 
mohl vykonávat pouze se svolením a důvěrou Adolfa Hitlera, jehož zájmy zastupoval v protektorátu říšský 
protektor. Ten byl nejvyšším představitelem okupační civilní správy a stál nad protektorátní správou. Němčina 
byla stanovena za hlavní jazyk a přestože hlavní měnou byla protektorátní koruna, druhým zákonným platidlem 
se stala německá marka. Formálně byl sice Protektorát Čechy a Morava samostatným celkem s vlastní měnou 
a úřady, ale jasná okupace se tím zamaskovat nedala. Nejzřetelnější to bylo při vydávání cestovních pasů nebo 
poštovních známek, kdy první údaj byl název Německá Říše, až poté název Čechy a Morava. Přes všeobecnou 
známost těchto okolností, je bylo třeba krátce uvést pro pochopení souvislostí. 
     Přestože byl protektorát součástí Německa a padly celní bariéry, pro německé firmy byl protektorát stále 
územím cizozemským, ale mohly na něm s povolením německých centrálních úřadů podnikat. Prostřednictvím 
tajné státní policie (Gestapo) byl zabavován majetek Židů nebo našich vlastenců, který byl následně prodáván 
do rukou Říšských Němců a firem za výhodných podmínek. Během válečných let se tak na naše území dostala 
celá řada německých firem, z nichž mnohé zde zavedly svoji novou výrobu. Území protektorátu bylo relativně 
bezpečné, na rozdíl od německých měst, které byly cílem spojeneckých náletů. Vlastně až do poloviny listopadu 
1944 zůstal z tohoto pohledu život v protektorátu ušetřen těch největších válečných škod. 
     Potenciál protektorátního území pochopila i firma H. Schoppe & Schultz. Myšlenku na své rozšíření plně 
docenila již koncem července 1943, kdy začaly pravidelné nálety na Hamburk, který byl druhým největším 
městem Německa a významným průmyslovým centrem a především vůbec největším přístavem v Evropě. 
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< Zápis ochranné známky 
výrobku Synthova v roce 
1941 v dánském věstníku 
Mezinárodního patentního 
úřadu v Kodani. 
 
 
 

 

     První myšlenku na rozšíření výroby z domovského Hamburku dostala firma již během podzimu 1940. V té 
době nechala zapsat své ochranné známky v několika okolních státech. Většinou po anexi. Přes podepsanou 
smlouvu o neútočení obsadila 9. dubna 1940 německá armáda Dánsko. Patentový úřad v Kodani zaregistroval 
obchodní známku Synthova německé firmě H. Schoppe & Schultz v sobotu 11. ledna 1941. 
     Měsíc po obsazení Dánska, začalo 10. května 1940 obsazování Belgie, Lucemburska a Nizozemska. Firma 
H. Schoppe & Schultz chtěla i zde mít své zastoupení, na kterém se dohodla s místními podnikateli. Proto byla 
v nizozemském městě Leiden v úterý 30. září 1941 registrována firma Synthova en Synfirna, založená k prodeji 
těchto produktů. Zástupci firmy byli podnikatelé N. C. Spaargaren z Leidenu a J. A. W. Hofhuis z Hilverumu, 
kteří převzali obchodní stránku. 
     Nesmíme zapomenout na zemi původu, Německo. Firma měla registrované obchodní známky u patentového 
Patentového úřadu v Berlíně. Synthovu pod č.502.745 od 17. února 1938 a výrobek Synfirna pod č.523.403 od 
29. dubna 1940. Synfirnu si nechala patentovat i pro USA, kde jí registrovala 18. dubna 1941 pod č.442.731. Za 
pouhých osm měsíců, ve čtvrtek 11. prosince 1941 vyhlásilo Německo válku Spojeným státům americkým. 
     Přestože Dánsko, Nizozemsko nebo Protektorát Čechy a Morava byly obsazeným územím pod nadvládou 
Německa, bylo z hlediska říšských úřadů považováno stále za zahraničí. Proto se firma H. Schoppe & Schultz 
obrátila 6. března 1941 na Říšské ministerstvo výživy a zemědělství, aby získala povolení zahájit výrobu mimo 
území Říše. K jeho udělení došlo 11. března 1941 a znělo pro výrobu náhražek vajec mimo území Německa. 
Vztahovalo se na Rumunsko, Švýcarsko, Nizozemsko, Norsko a Protektorát Čechy a Morava. Jménem úřadu 
vydal povolení úředník Pikner, který mj. napsal: „Vzhledem k tomu, že výroba vaječných náhražek nepředstavuje 
žádné zásadní problémy a vzhledem k rostoucímu obhospodařování potravin v zahraničí, by mohla být velmi 
brzy zahájena výroba v zahraničí, považuji za naléhavě žádoucí, aby výroba vašeho produktu v uvedených 
zemích byla co nejdříve zahájena, aby byla výhoda, kterou mají německé postupy v průběhu let testování v Říši 
zachována. Proto bych uvítal, kdyby německé orgány, s nimiž jsem se musel kontaktovat kvůli přípravným 
opatřením pro zahájení výroby náhrad vajec v zahraničí, udělily nezbytná povolení co nejdříve. Prosím, informujte 
mě o zahájení výroby v jednotlivých zemích.“ 
     Na základě tohoto povolení vznikla obchodní firma v holandském Leidenu, ale bylo jí využito také pro vznik 
pobočného závodu v Praze. Plné moci k právním úkonům obdržel 7. dubna 1941 advokát JUDr. Ferdinand 
Polak, aby zařídil založení firmy a její zápis do rejstříku. K zahájení činnosti došlo nejpozději 9. června 1941, 
kdy byla magistrátu ohlášena živnost tovární výroby celovaječných proteinových výměnných látek a pojiv. Před 
živnostenským úřadem byl za odpovědného zástupce ustaven Percy Eberhard Schultz, který v Praze několikrát 
pobýval a vše dojednával. Návrh za zápis veřejné obchodní společnosti podaný ke Krajskému soudu obchodnímu 
14. prosince 1941 byl zapsán v sobotu 9. května 1942. Zápis neprotokolované firmy totiž mohl být proveden jen 
za podmínky dosažení čistého zisku nejméně ve výši 50.000 K. Teprve až když 8. května 1942 vydala Berní 
správa na Vinohradech osvědčení, že za daňový rok 1942 přesáhne obecná daň firmy nejméně 50.000 K, 
provedl rejstříkový soud její zápis. 
     Protože firma H. Schoppe & Schultz vyráběla své náhražky z mléka, musela se stát povinně řádným členem 
Českomoravského svazu pro mléko a tuky, aby získala povolení ke své výrobě a zajistila si tím příděl mléka, 
který svaz rozděloval. Firma z větší části používala odstředěného mléka s použitím syntetických tuků. 
     Pro svůj pražský pobočný závod si firma vybrala prostory bývalé Walterovy mlékárny na Schwerinově třídě 
č.p. 1720. Důvod k volbě byl jasný. Walterova mlékárna ukončila svoji činnost nařízením svazu k 30. dubnu 1940.  
Prostory se sice ještě několik měsíců užívaly jako sklady a pomocné technické zázemí v rámci nájemní smlouvy 
s Českou společností pro průmysl cukerní, ale změnou pachtovní smlouvy na Radlickou mlékárnu koncem roku 
1940 bylo jasné, že prostory bude třeba nějak využít. Formálně došlo k podpisu nové smlouvy mezi Walterem  
a Radlickou mlékárnou až o rok později, v prosinci 1941, ale v té době už Schoppe & Schultz spokojeně sídlila 
v upravených místnostech. Z dochovaných dokumentů však nelze zjistit, jak k pronájmu došlo. Jednou z verzí 
je, že Radlická mlékárna převzala po cukerní společnosti vedle pachtu i nájemní smlouvu na mlékárnu. Druhou 
verzí je, že s výpovědí původního pachtu a podpisem nového s Radlickou už nedošlo k podpisu nové nájemní 
smlouvy a manželé Walterovy pronajali prostor přímo německé firmě. Časová shoda by tomu nasvědčovala. 
     Každopádně firma prostor pro svoji výrobu využila. Stačilo pár stavebních úprav, instalace nového parního 
stroje a kotle, kulového mlýnu a stroje na sušení mléka a výroba mohla okamžitě začít. Výroba Synthovy nebyla 
příliš prostorově náročná a navíc v domě mohla mít firma i své kanceláře. Do stavebních úprav firma investovala 
210.000 K a 489.073 K do strojního vybavení. Mezi nejdražší položky patřila dvouválcová rozprašovací sušárna 
za 112.800 K, parní kotel „System Ing. Schenk“ o velikosti 26,2 m2 za 96.900 K, nádoby z nerezové ocele 
s motorem poháněným míchadlem za 61.700 K a automatický chladící systém Astra ARE 100 za 45.360 K a za  
druhý stroj Astre Are v ceně 24.975 K. Za vybavení ostatních částí výrobny a vybavení kanceláří firma vydala 
firma celkem 94.084,30 K. Zde byly nejdražšími položkami nákladní výtah za 7.000 K, nový psací stroj Standard 
Olivetti za 6.585 K a pancéřová pokladna v ceně 4.590 K. 
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Záhlaví dopisního papíru společnosti H. Schoppe & Schultz z korespondence s obchodním soudem v Praze, 1944 (SOA Praha) 

     Společnost H. Schoppe & Schultz začala 
svoji činnost zřejmě 9. června 1941, výrobu 
Synthovy, ale mohla zahájit nejdříve po všech 
stavebních úpravách, zřízení nové kotelny  
a po instalaci nových strojů. Přípravu všech 
plánů a stavební práce realizoval architekt  
a stavitel Jaroslav Baťa z Dejvic. Příprava 
začala na podzim 1941 a stavebnímu úřadu 
byly předloženy plány a statické výpočty na 
jaře 1942. V květnu proběhla komisionelní 
prohlídka stávajících prostor a 8. října 1942 
byly schváleny statické plány, to již probíhala 
hrubá stavba, takže s faktickou výrobou se 
začalo asi nejdříve koncem roku 1942, tedy 
přibližně rok a půl poté co firma začala svoji 
administrativní činnost. 
     Po zahájení první výroby Synthovy, která 
byla povolena jako výroba pomocných látek 
pro cukrárny a pekárny, přišlo další rozšíření 
výroby až 1. září 1943, kdy si firma ohlásila 
výrobu dietetických vyživovacích prostředků    Výřez plánu s umístěním sušícího stroje a kulového mlýnu, 1942 (SAMČ) 
na podkladě mléka a jeho dalších odvozenin 
jako podmáslí a tvarohu jakož i bílkovin. Tehdy začala výroba Synfantinu, výživného preparátu pro kojence. 
     Asi nejvýznamnější změna v historii firmy přišla v srpnu 1944. Ministerstvo hospodářství a práce udělilo v úterý 
1. srpna 1944 povolení k přeměně stávající firmy na akciovou společnost. O dva dny později, ve čtvrtek 3. srpna 
1944 se již konala ustavující valná hromada, jejíž konání povolil Krajským úřad v Praze 31. července 1944. 
     Název nové firmy H. Schoppe & Schultz A.G. s německým zněním na prvním místě. Podle stanov byla firma 
založena za účelem převzetí dosavadní veřejné obchodní společnosti a jejího dalšího provozování. Dále měla 
provozovat tovární výrobu celých a bílkovinových náhrad a pojiv, výrobu dietetických živin na bázi mléka a jejich 
derivátů, jako podmáslí, syrovátky a bílkovin. Firma byla dále oprávněna najímat, pronajímat a provozovat další 
provoz všech podobných podniků a účastnit se v nich kapitálově ať tuzemských nebo cizozemských. Uplatňovat 
k obchodním účelům všech svých koncesí, patentů a licencí a ochranných známek. Ve stanovách bylo však ještě 
jedno, vlastně nelogické ustanovení, které znělo: „Obchod chmelem, sladem a pivem, jakož i jinými surovinami, 
používanými k výrobě piva a všemi Českomoravským svazem zahradnicko-vinařským obhospodařovanými druhy 
zboží jest ze svrchu uvedené činnosti vyloučen.“, ale proč bylo výslovně ve stanovách je malou záhadou. 
     Přeměna firmy na akciovou společnost proběhla podle účetní závěrky k 1. říjnu 1941, tedy vlastně téměř ke 
dni zahájení činnosti původního pobočného závodu. Důvody byly přirozeně daňové, ale zákon je umožňoval. 
     Základní kapitál společnosti byl ustaven ve výši 3.000.000 K, rozdělený do 3.000 kusů akcií na doručitele ve 
jmenovité hodnotě 1.000 K. Kapitál vznikl především přínosem stávajícího pobočného závodu v Praze s aktivy 
v celkové výši 3.106.279,71 K a pasivy 1.969.874,47 K. V předložené bilanci figurovaly na straně aktiv položky 
za zásoby zboží ve výši 543.541,50 K, pohledávky za dodané zboží za 264.960,00 K a hotovost v pokladně ve 
výši 52.366,26 K. Zdaleka největší položkou byl zůstatek na bankovním kontě ve výši 1.321.250,35 K. 
     Naopak na straně pasiv byly závazky za odebrané zboží ve výši 365.170,91 K a odložené závazky dané pod 
časové rozlišení a odložené položky ve výši 287.160,16 K. Zdaleka největší položkou byly jak bilance doslovně 
uvádí „ostatní výhodné závazky“ ve výši 1.317.543,40 K, k položce se ještě vrátíme. Po započtení všech aktiv  
a pasiv vznikl rozdíl 1.136.423,24 K, který po zaokrouhlení činil 1.136.000 K. To byl čistý přínos stávajícího 
pobočného závodu. Dalším přínosem firmě byla pohledávka mateřské firmy H. Schoppe & Schultz z Hamburku, 
která poskytla svému pobočnému závodu půjčku 1.317.000 K. Z toho je patrné, že ty ostatní výhodné závazky 
byl v podstatě celý vklad mateřské firmy. 
     Uvedených 3.000 kusů akcií bylo rozděleno následovně. Pražský pobočný závod za vnesení celého svého 
podniku v čisté hodnotě 1.136.000 K obdržel 1.136 kusů akcií a mateřská firma za svoji pohledávku obdržela 
1.317 kusů akcií. Zbývajících 547 kusů akcií upsalo za hotové pět fyzických osob, členů statutárních orgánů firmy. 
Jak už bylo v mnoha věstnících napsáno, členové orgánů, aby se mohli účastnit valných hromad, museli vlastnit 
formálně určitý počet akcií. Ve skutečnosti akcie patřily mateřské firmě, ale na oko je upsali vybraní jednotlivci. 
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A2703 - Nátisk zakladatelské akcie firmy H. Schoppe & Schultz, A.G. na 1.000 K, schválený ministerstvem 30. ledna 1945 

 

 
A2704 - Nátisk zakladatelské akcie firmy H. Schoppe & Schultz, A.G. na 25x 1.000 K, schválený ministerstvem 30. ledna 1945 
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Prakticky to znamenalo, že celý kapitál firmy byl ve výhradním 
vlastnictví panů Schoppeho a Schultze prostřednictvím jejich 
hamburské společnosti. Ale protože tehdy nebylo možné, aby 
u akciové společnosti byl jen jediný akcionář, došlo účelově 
k rozdělení mezi vybrané osoby. 
     Těch pět akcionářů, jako jediných, zaplatilo vedle nominálu 
akcií také 10% emisí ažio, které se vybíralo jako příspěvek 
do rezervního fondu společnosti. Ale platby proběhly hotově 
v pokladně společnosti, takže je víc než jasné, že vše opět 
platila firma. Nově vzniklá akciová společnost vložila peníze 

vybrané z ažia do Zemské banky pro Čechy a Moravu, jako zemského peněžního ústavu. Obvykle firmy kupovaly 
za tyto peníze ukládací cenné papíry s jistotou, tedy např. státní dluhopisy. V tomto případě byl učiněn vklad na 

vkladní knížku, kam banka připsala 54.700 K. 
     Zápis společnosti do obchodního rejstříku proběhl 
20. září 1944. Od té doby existovaly po nějaký čas 
dvě firmy současně. Správně mělo dojít k výmazu té 
původní firmy pobočného závodu po založení akciové 
společnosti, ale každá firma musí formálně ukončit 
svoji likvidaci a okolnosti koncem války vedly k tomu, 
že k výmazu původní firmy z obchodního rejstříku až 
z moci úřední až 1. června 1955. 
     Podle stanov akciové společnosti bylo umožněno,  
aby vedle jednotlivých akcií byly vydány i hromadné 

   Dividendový kupon č.1, schválený s podobou akcií, 1945         násobky po 25 kusech. Koncem války, ale tisky akcií 
                                                                                             prakticky neprobíhaly. Důvodů bylo několik. Blížící se 
konec války byl zřejmý a české firmy nechtěly zbytečně vyhazovat peníze za akcie s německo-českým textem. 
Dalším důvodem byl všeobecný nedostatek papíru. Omezovala se dokonce i vydání novin, tedy kromě rozhlasu 
nejdůležitějšího média, zastaveny byly mnohé časopisy, v takové době byl tisk akcií luxusem. Navíc veškeré 
vydání akcií podléhalo schválení Ministerstva hospodářství a práce a to nejen po stránce znění stanov, ale také 
podoby akcií, které musely být ministerstvu předloženy ve formě nátisků nebo otisků ke schválení. Původem 
německá firma, zřejmě dokázala i v této době nátisky objednat a předložit ministerstvu. Nátisky se předkládaly 
v počtu dvou výtisků, takže jich mohlo být vytištěno nejvýše kolem pěti kusů. Ministerstvo svým usnesením 
rozhodlo v úterý 30. ledna 1945 o schválení předložené podoby akcií, kuponů i talonů. Zda však mezi únorem  
a koncem dubna 1945 došlo k tisku definitivní podoby akcií je spíše nepravděpodobné. Možným argumentem 
je, že v rámci zákona č.95/1945 Sb., o přihlášení cenných papírů by museli majitelé akcií odevzdat tyto papíry 
do povinné úschovy, která se vztahovala i na zahraniční vlastníky. Akcie do úschovy uloženy nebyly. Teoreticky 
si je mohli majitelé na konci války odvézt do Německa, ale nepřihlášené papíry propadly ve prospěch státu. 
Prakticky bylo jedno, zda akcie přihlásily či ne, protože podle dekretu č.108/1945 Sb. o konfiskaci nepřátelského 
majetku, by jim jako Němcům byla firma konfiskována. Pomohlo by to ve zjištění, zda se akcie opravdu tiskly. Dá 
se však téměř s jistotu říci, že nátisky, které jsou ve sbírkách muzea jsou jediné dochované kusy na světě. 

     Vraťme se však do chvíle založení akciové 
společnosti. Firmy mají svoji správní a dozorčí 
radu a ani u této firmy to nebylo jinak. Správní 
rady mohla mít podle stanov tři, nejvýše sedm 
členů. Do té první byl zvolen za jejího předsedu 
Heinrich Schoppe a za místopředsedu Hermann 
Schoppe. Členy byly jmenováni prof. dr. Walther 
Fischer a Anni Heyden, roz. Wegenerová, která 
byla v Hamburku prokuristkou firmy a současně 
to byla dcera Adolfa Wegenera, který zastával 
funkci ředitele pražské firmy. Všichni jmenovaní 
byli z Hamburku, proto musel být ve správní radě 
i někdo zdejší. Vyžadoval to zákon, ale zejména 
okolnosti každodenního provozu. Mezi českými 

 Podpisy všech členů správní rady firmy H.Schoppe & Schultz a.s.      zaměstnanci byl úředník firmy Jaroslav Svoboda 
                                                                                                    a prokurista Ing. Svatopluk Čech. 
     Za členy dozorčí rady byly jmenováni Rudolf Reindl z Prahy, který se stal jejím předsedou. Místopředsedou 
byl Arbugast von Plawenn a za členy prof. Dr. Hans Schmalfuss, Ing. Jan A. Seifert a JUDr. Karel Korbelář. 
Právě advokát JUDr. Korbelář vlastně pomáhal s právní stránkou věci při celé přeměně firmy. 
     Ustavující valná hromada současně se jmenováním orgánů firmy udělila právo samostatné prokury Percy 
Eberhardu Schulzovi a udělila kolektivní prokuru Karlu Skálovi, ale zápis do rejstříku byl u obou prokur zapsán 
až 23. října 1944. Zmatků ve firmě asi bylo dost, protože 10. listopadu 1944 byla ještě dodatečně zapsaná další 
prokura pro ředitele firmy Adolfa Wegenera. Ten současně musel odstoupit ze správní rady pro neslučitelnost 
obou funkcí. Jeho výmaz byl proveden spolu s výmazem prof. Dr. Waltra Fischera, který již 9. září 1944 na svoji 
funkci ve správní radě rezignoval. Další změny v orgánech společnosti přišly až po osvobození Československa. 

Upisující akcionáři akcií podíl 
H. Schoppe & Schultz, Hamburg 1 317 43,90% 
H. Schoppe & Schultz, Praha 1 136 37,87% 
Adolf Wegener, ředitel firmy 250 8,33% 
Ing. Svatopluk Čech, prokurista 150 5,00% 
Wilhelm Augstburger 57 1,90% 
Jaroslav Svoboda, úředník Praha 50 1,67% 
Rudolf Reindl, Praha 40 1,33% 
  3 000 100,00% 
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     Některé osoby jmenované do orgánů firmy stojí alespoň za krátkou zmínku. Lze 
je rozdělit do dvou skupin. Tu první tvoří Němci, továrník Heinrich Schoppe, jeho  
o dva roky mladší bratr Hermann Schoppe, vykonávající funkci technického ředitele. 
Patří sem i ředitel společnosti Adolf Emil Karl Wegener narozený 2. července 1905 
v Hamburku a jeho dcera Anni Emma Heyden. Dalším Němcem ve správní radě 
byl profesor JUDr. Walther Fischer. Narodil se 27. října 1883 v čínském Tientsinu, 
kde jeho otec obchodoval. Po návratu do Německa poslal syna studovat práva. 
Byl to klasický arijský typ. Modré oči, blond vlasy a jako mladý německý student 
se stal radikálním členem Burschenschaftu, spolku vysokoškoláků, tzv. buršáků, 
kteří vyznávali německé vlastenectví a podporovali myšlenku vzniku velkoněmecka, 
tedy spojení všech německých zemí včetně Rakouska. Buršáci měli v oblibě šerm 
a neváhali se pustit do jakékoliv bitky. Po studiu a praxi se stal řádným profesorem 
hansovní univerzity sídlící v Hamburku, kde také 22. března 1954 zemřel. K osobě 
von Plawenna a dr. Schmalfusse nelze nic bližšího zjistit, ale k Ing. Janu Seiferovi 

profesor JUDr. Walther Fischer     ano. Narodil se 28. května 1911 ve Wiener Neustadt v Rakousku. Do Prahy přišel  
(*27.10.1883 – † 22.03.1954)     v březnu 1940, již jako člen NSDAP.        

     Z českých osob je asi nejzajímavější Rudolf Reindl. Narodil se 19. dubna 1896 
v Pečkách v rodině stejnojmenného úředníka státní dráhy. Už jeho dědeček Hynek 
Reindl byl nadkonduktérem státní dráhy, ale on k dráze nechtěl. Byl talentovaný 
na jazyky, uměl pět řečí a tak po studiu nastoupil 3. září 1919 jako korespondent 
do Anglo-československé banky, tehdy ještě Anglo-rakouské banky. S vídeňskou 
Češkou Martou Hrubou se oženil 2. března 1920, z jejichž manželství se narodila 
dcera Marta. V bance prošel různé pozice, až v roce 1925 zakotvil v devizovém 
oddělení. Zde dokázal svůj mistrovský kousek. V několika málo dnech podvodem 
defraudoval 7.001,87 liber šterlinků (tehdy asi 1.149.900 Kč) a zmizel. 
     Nebyl na to sám. Spolupachatelem byl jeho mladší bratr Robert Rendl, narozený 
26. března 1900 v Karlíně. Zapojená byla ale celá rodina, která jim přímo i nepřímo 
pomáhala. Podezřelá byla jeho matka Františka Reindlová, žena Marta a její rodiče 
Bedřich a Marie Hrubých z Kolína i jeho sestra Cecílie Elsknerová s manželem. 
Sólo, ale patřilo oběma bratrům. Nešlo o jejich první čin, ten spáchali v roce 1921. 

Rudolf Reindl, (*19.4.1896 -†?)    Přesný popis událostí se nedochoval, ale ráno 14. prosince 1921 byli oba zadrženi  
a předáni do vazby pro podvod a vyzvědačství (vlastizradu). Odsouzen byl jenom 
Robert Reindl, který dostal původně 5 let, zmírněných na 2 roky. Po propuštění se 
odstěhoval do Hainzdorfu u dolnorakouské Kremže. 
     Rudolf Reindl se na podvod dlouho připravoval. Znalý nezbytných formalit přišel 
ve čtvrtek 29. října 1925 za úředníkem směnečného oddělení Kahnem a předložil 
mu padělaný dopis firmy Schück, Katz a spol. v Praze požadující bankovní šek na 
doručitele znějící na částku 3.274,50 Ł (tehdy asi 537.700 Kč). Šek firmě nepředal 
a dopis z banky zmizel. O dva dny později stejným způsobem získal druhý šek na 
3.727,37 Ł (612.200 Kč). Jelikož nikde nedošlo k inkasu šeků, nikdo nic nezjistil. 
Dál chodil pravidelně do práce. V sobotu 28. listopadu 1925 byl viděn naposledy. 
Stěžoval si na bolest žaludku a odešel údajně do sanatoria Sanopz. Tehdy ho viděli 
v bance naposledy. Uprchl do zahraničí. V bance na vše přišli až 3. prosince 1925, 
protože v té době už byly oba šeky inkasovány. O to se postaral jeho bratr Robert. 
Ve čtvrtek 5. listopadu 1925 vstoupil do filiálky Deutsche Bank v Lipsku, které zde 
předložil šek na 3.727,37 Ł. Poté trpělivě čekal na proplacení. Chodil dennodenně  

JUDr. Karel Korbelář, advokát     do banky a tvrdil, že je úředník firmy co má koupit reality v Drážďanech. Konečně 
   (*8.12.1913 – † 4.1.1968)         se 13. listopadu 1925 dočkal a získal hotovost. Druhý šek předložil téhož dne jako 

ten první, ale ve filiálce Dresdner Bank, která mu šek proplatila 11. listopadu 1925. 
Po bratrech se rozjelo usilovné pátrání. Policie rozeslala oběžníky po celé Evropě 
dokonce i do Turecka a USA, ale nic. Nikde po nich nebyla ani stopa. U rodinných 
příslušníků byly provedeny bezvýsledné domovní prohlídky. Podařilo se jediné, 
zachytit dopis v němž Rudolf píše manželce o své cestě do Rakouska a Itálie, kde 
prý obchoduje s cukrem, spekuluje s francouzským frankem a vydělá hodně peněz. 
V Itálii dokonce vyšly v policejním věstníku fotografie obou bratrů, ale stále nic. 
Banka dokonce vyhlásila odměnu 1.000 USD (asi 34.000 Kč) za jejich dopadení.  
Oba bratři byli nakonec zatčeni po čtyřech letech, v sobotu 13. dubna 1929 státní 
policií ve francouzské Nice. Následně byli vydáni do Prahy, kde je 23. března 1932 
odsoudil Krajský soud v Praze. Robert Reindl dostal dva roky a Rudolf Reindl rok 
těžkého žaláře, zostřeného čtvrtletně jedním půstem a ztrátu volebních práv. 
     Díky svému vzdělání a znalosti řečí si Rudolf Reindl našel místo ředitele Hotelu  

Ing. Svatopluk Čech, prokurista    Suisse et Terminus v italské Ventimiglii, kam nastoupil 1. dubna 1933. V Itálii nebyl 
         (*14.7.1908 – † ?)              zrušen původní zatykač, 12. srpna byl zatčen a trvalo 32 dní než byl propuštěn. Za 
                                              to žádal náš stát o náhradu 25.000 lir za vzniklé škody, neboť byl z místa vyhozen. 
V roce 1936 pracoval jako skladník u firmy Michelin. Zde prodejem kradených pneumatik způsobil škodu celkem  
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přesahující 60.000 Kč, za což dostal 29. října 1936 trest 8 měsíců těžkého žaláře, dva půsty měsíčně a ztrátu 
volebních práv v obcích. A takový člověk byl předsedou dozorčí rady, jak to bylo možné se asi nedozvíme. 
     Ostatní Češi v orgánech firmy už tak zajímaví nejsou. Nejvýše postaveným byl Ing. Svatopluk Čech. Narodil 
se 14. července 1908 v Praze a vystudoval Vysokou školu obchodní. V roce 1933 nastoupil jako úředník u firmy 
Julius Meinl akc. spol. a v roce 1937 byl ustanoven odpovědným zástupcem pro výrobu kávových esencí. Také 
byl jmenován prokuristou a po roce 1945 byl národním správcem a vedoucím ředitelem firmy Julius Meinl (viz  
Věstník MCP 4/2016). K potravinám a náhražkám tak měl blízko. 
     Firmu sice tvoří lidé, ale podstatná je její činnost a výroba. Díky bilanci související s přeměnou firmy lze zjistit 
několik zajímavých detailů, třeba i ceny a množství produkce. Ke dni převzetí tj. k 1. říjnu 1941 bylo skladem 
755,5 kg hotové Synthovy, jejíž cena byla 48 K/kg, tedy v objemu 36.264,00 K. Dalších 900 kg za 43.200 K bylo 
v rozpracované výroby. Firma měla na skladě 6.096 kusů plechových dóz na Synthovu v ceně 4,67 K za kus. 
     Podle pohledávek za odebrané zboří byla největším odběratelem Synthovy firma Julius Meinl akc. spol., 
která dlužila 144.000 K a dále Nákupna cukrářů v Praze se závazkem 72.000 K. Pekaři a cukráři byly zdaleka 
největšími odběrateli náhražky Synthova, aby mohli i při nedostatku vajec z něčeho péct. 
     Naopak firma měla velký závazek vůči Rolnické družstevní mlékárně v Čejetičkách v částce 27.300 K, od 
které brala mléko. Dále dlužila firmě Vaněk a Mařík 17.000 K za průmyslové potřeby, jako přesně není uvedeno. 
Zdaleka největší povinnost měla vůči Akciové společnosti pro průmysl mléčný za 90.357,95 K a povinnost vůči 
Bernímu úřadu na Vinohradech za 267.727 K. 
     Přestavěná Walterova mlékárna, kde se nově 
vyráběla Synthova, ale plánům firmy H. Schoppe 
& Schultz nestačila. Proto se začala poohlížet po 
dalším místě pro svoji expanzi. Tím místem byla 
Vysočina a Havlíčkův, tehdy Německý Brod. 
     V prosinci 1917 tu kupují bývalou továrnu na 
kartonáže č.p. 44 manželé Ervín a Olga Löwyovi 
za 150.000 K a zřizují zde textilní továrnu. V roce 
1918 přistupuje do firmy Rudolf Drucker, Löwyho 
švagr. Tak vzniká firma „Löwy & Drucker, továrna 
na pletené zboží v Německém Brodě“. Od svého 
vzniku se firma potýkala s mnoha závazky. V roce    Továrna Löwy & Drucker na firemním papíru, asi 1936-1939 (MCP) 
1929 se stává jediným majitelem opět Ervín Löwy 
a jejím až do roku 1939. Léta krize firma velmi těžce zvládala, ale přežila. Závazky 
manželů Löwyových dosáhly 740.000 Kč. Vznikem Protektorátu Čechy a Morava 
čeká Löwyho osud milionů jiných Židů. V pátek 1. září 1939, v den vypuknutí druhé 
světové války, byl Löwy odvezen do v koncentračního tábora Buchenwald. Do jeho 
podniku byl dosazen nucený správce, kontrolor Georg Niethammer, kterému Löwy 
musel dodatečně v březnu 1940 udělit plnou moc. Ervína Löwyho poté převezli na 
Pankrác a odsud do Osvětimi, kde zemřel. V květnu 1940 prodal Niethammer celou 
továrnu za 370.000 K Josefu Knapovi, řediteli firmy „J. Veselý synové, továrny na 
punčochy a pletené zboží akc. spol. v Německém Brodě“. Knap za války koupil řadu 
firem, aby je zachránil z rukou Němců. Nebylo to snadné ani levné. Niethammerovi 
připadlo z ceny za Löwyho továrnu 25%, tedy 92.500 K.  
     Zbylá výroba po firmě Löwy & Drucker přešla z části do továrny J. Veselý synové 
a objekt byl vyklizen. Pro společnost H. Schoppe & Schultz to byla ideální nemovitost,   Josef Knap (*6.5.1892- † 1963) 
kde mohla zřídit sušárnu mléka a výrobu náhražky Synthova a prostory si pronajala. 
V Německém Brodě byl zřízen pobočný závod pražské společnosti a sušárna mléka fungovala až do roku 1980. 
     Postup spojeneckých mocností proti Německu byl znát 
každým dnem, kdy byl cítit blížící se konec války. Na Prahu, 
která až do té doby byla ušetřena válečných škod proběhl 
první nálet 15. listopadu 1944. Ten nejničivější z hlediska 
civilního obyvatelstva přišel ve středu 14. února 1945. Nálet 
původně určený na Drážďany se chybou dostal nad Prahu, 
kde zasáhl hustě obydlenou část od Radlic až po Žižkov. 
Nejvíce zasaženo bylo Nové Město a Vinohrady. Svrženo 
bylo 150 tun třaskavých a zápalných bomb, zahynulo přes 
700 osob. Zasaženo bylo 2.500 domů, z toho 68 bylo zcela 
zničeno, 256 těžce a 2.351 lehce poškozeno. Bez přístřeší 
zůstalo okolo 11.000 Pražanů. Vinohradská, tedy stále ještě 
Schwerinova třída byla zasažena nejvíce v dolní části. Tou 
poslední zasaženou budovou byla uzenářská výrobna firmy    Zničený Maceškův dům, Vinohradská č.p. 1254 (MCP) 
Em. Maceška naproti Vinohradské tržnici, asi 900 metrů od 
Walterovy mlékárny. Jak málo někdy rozhoduje o štěstí a životě. Konec války byl již otázkou několika týdnů. Na 
Hamburk se blížili spojenci a Percy Eberhard Schultz se přihlásil 26. dubna 1945 v Praze, ale nakrátko. Jiným jako 
Ing. Janu Seifertovi se podařilo začátkem května zmizet asi do Německa a už se neobjevil. Adolf Wegener to už 
nestihl, 7. května 1945 byl zatčen revoluční gardou, dán do sběrného tábora a odsunut s dalšími do Německa. 
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     Do Prahy přišel konečně mír. Všeobecný revoluční kvas, nová vláda i dekrety prezidenta republiky zaváděly 
překotně nové pořádky. Do všech společenstevních podniků byla dosazena prozatímní národní správa a pokud 
byl podnik v českých rukou, byla poté většinou odvolána. Dekret č.108/1945 Sb. o konfiskaci nepřátelského 
majetku vymezoval osoby, kterým byl bez náhrady majetek konfiskován. Šlo o Němce, Maďary, kolaboranty či 
zrádce i z řad Čechů. Do společnosti H. Schoppe & Schultz a.s. v Praze byl výměrem Zemského národního 
výboru v Praze ze dne 16. srpna 1945 jmenován prozatímní národní správce Karel Skála. Od října 1944 byl ve 
firmě prokuristou a v květnových dnech převzal „revolučně“ vedení podniku. Jako národní správce měl zajistit 
zachování řádného chodu podniku a chránit svěřený majetek, který by mohl připadnou konfiskací státu. Skála 
nechal z rejstříku v první řadě odstranit německé znění firmy a vymazal všechny Němce ze statutárních orgánů, 
včetně jim udělených prokur. Schwerinova třída se stala třídou maršála Stalina a tak došlo i na změnu adresy. 
     Malá, v zásadě nezajímavá firma, nebyla středem pozornosti dravců, kteří si chtěli po válce přilepšit. Stále 
však byla schopna vyrábět náhražky nedostatkových surovin. Ze znění konfiskačního dekretu bylo jasné, že se 
původní majitelé o svůj majetek nepřihlásí. Zaměstnanci firmy začali uvažovat o založení vlastního družstva, 
které by konfiskát firmy získalo pro sebe. V první vlně znárodnění v říjnu 1945 byl znárodněn velký průmyslový 
majetek, ale v oboru potravinářství jen cukrovary, drožďárny, lihovary, pivovary, mlýny, tukové závody a továrny 
na čokoládu a cukrovinky, šlo o největší podniky ve svém oboru s více než pěti sty zaměstnanci. Fond národní 
obnovy rozdělující konfiskáty zájemcům, upřednostňoval 
v přídělovém řízení především národní podniky. Přidělování 
soukromým firmám, družstvům nebo jednotlivcům se dělo 
především v pohraničí, ale státní zájem byl u tam prvořadý. 
     U firmy H. Schoppe & Schultz se již plánoval její výmaz, 
tedy řízená likvidace a převod na družstvo. Záměr byl sice 
v lednu 1948 schválen, ale souhlas příslušných úřadů stále 
nepřicházel. Za to přišel vítězný únor 1948 a vše bylo jinak. 
     Výměrem ministerstva výživy z 1. března 1948 byla do 
firmy zavedena národní správa, kterou byla pověřena firma Československé mlýny, národní podnik. Karel Skála 
byl okamžitě odvolán z funkce prozatímního národního správce. Následně vyhláškou ministryně výživy č.3467 
ze dne 23. prosince 1948 byla konfiskovaná majetková podstata firmy H. Schoppe & Schultz a.s. začleněna do 
Průmyslu mléčné výživy, národního podniku. Začlenění proběhlo zpětně k 1. lednu 1948. Tím pominuly důvody 
pro další existenci národní správy, která byla výměrem ministerstva výživy ze dne 2. února 1949 zrušena. 
     Přestože byl majetek firmy konfiskován a převeden do národního podniku, sama firma stále existovala. Byla, 
ale považována za opuštěnou, ke které se nikdo nehlásí. Za tím účelem vznikl zákon č.22/1948 Sb. o některých 
opatřeních v oboru rejstříkového práva, který řešil výmaz takových firem. Usnesením soudu z 9. května 1949 
začala běžet dvouměsíční lhůta, po které mohla být firma vymazána. Objevil se, ale problém. Finanční referát 
Obvodního národního výboru v Praze XII. Zjistil daňový dluh firmy váznoucí na zvláštní dani výdělkové za roky 
1943 až 1947 ve výši 7,933.292,80 Kčs. Jak ho stát odepsal není patrné, ale výmaz firmy z obchodního rejstříku 
proběhl 21. července 1949. Tím zanikla právní existence firmy H. Schoppe & Schultz a.s v Československu. 
     Průmysl mléčné výživy pražský závod zrušil. Prostory se nejprve využívaly jako sklady a od roku 1957 jako 
galenická laboratoř a sklad léčiv Správy lékáren ÚNV hl. m. Prahy. Sušení mléka a výroba Synthovy pokračovala 
v Havlíčkově Brodě až do konce 70. let, kdy byla přenesena do závodu v Novém Bydžově. Výroba Synthovy se 
udržela i po privatizaci, kdy došlo k řadě převodů. Od 17. září 2003 patří ochranná známka společnosti ARTIFEX 
INSTANT, s.r.o. sídlící v Toužili, která Synthovu dosud vyrábí. 
     Původní německá firma také stále existuje. Dnes se jmenuje H. Schoppe a Schultz GmbH & Co. KG a je ve 
vlastnictví skupiny Uelzena-Gruppe. V 50. letech vyvinula práškovou zmrzlinu LATA a od 1. dubna 1961 vlastní 
patent na výrobu práškových nápojů. Vyrábí instantní nápoje jako kávu, kakao a pomocné konzervační přípravy. 
V roce 1957 postavila novou továrnu v Ratzeburgu, kde sídlí dodnes. O historické epizodě svého pražského 
závodu, však v dnešní firmě nemá nikdo ani ponětí a vlastně je to ani nezajímá. 

        Rudolf Píša 
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Muzeum cenných papírů dokončilo první řadu edice sběratelských bankovek nazvanou „oběti komunismu“. Celá 
edice obsahuje tři bankovky, vydávané postupně v letech 2018 až 2020. 
     Celkově bylo z politických důvodů v Československu po únoru 1948 popraveno 227 osob. Obětí vylhaných 
soudních rozsudků však bylo mnohem více. Mnozí by raději na tato zvěrstva zapomněli a proto jsme připravili 
tyto bankovky připomínající symbolicky tři oběti komunistické zvůle. První obětí byl Jan Masaryk, jehož smrt přišla 
jen několik dní po komunistickém puči. Případ této vraždy byl znovu otevřen v roce 2019 a stále se vyšetřuje. 
Masaryk představuje oběť roku 1948 a symbolizuje tradice první republiky a vrcholnou politiku. Druhou obětí byl 
generál Heliodor Píka, který byl prvním popraveným ve vykonstruovaných procesech s vojenskými důstojníky. 
Představuje oběť roku 1949 a symbolizuje všechny armádní oběti. Třetí obětí byla JUDr. Milada Horáková, jež 
byla první popravenou ženou. Představuje oběť roku 1950 a symbolizuje všechny ženy a oběti, které nesklonili 
hlavu před svými protivníky. Právě proto byl den její smrti vybrán jako den památky všech obětí režimu. 
     Bankovky navrhl Matěj Gábriš a byly vytištěny v tiskárně cenin. U každé osobnosti byly vydány dvě série. 
Série A v počtu pouze 400 ks, série B v počtu 1.600 ks. Bankovky série A se prodávají výhradně v pamětní 
obálce shodných čísel s bankovkami, nesoucí symbol umučených obětí z pomníku na ďáblickém hřbitově. 

     Na letošní rok připadají dvě výročí, 
které spojuje Alfons Mucha. Jednak je 
160. výročí jeho narození a druhé výročí 
souvisí s jeho tvorbou. Je tomu právě 
100 let, co byla do oběhu uvedena první 
československá zelená stokoruna, která 
nesla motiv Hradčan.  
     Z podkladů archivu ČNB a sběratelů 
byl vytvořen přesný novotisk bankovky, 
který byl vytištěn ofsetem. Vydány byly 
série A, B, C v počtu 400 kusů a série G 
v nákladu 200 kusů. 
     Mimo to byly vydány tři pamětní listy, 
každý v nákladu 500 ks. Dva připomínají 

160. výročí narození Alfonse Muchy. Jsou provedeny v zelené barvě a liší se svým středovým podtiskem. Jeden 
je okrový, druhý má střed červený. Třetí pamětní list (plnobarevný) připomíná 100. výročí vydání bankovky. 
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